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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η ρωσική φαρμακευτική αγορά είναι μία τεράστια αγορά (11η αγορά σε μέγεθος 

παγκοσμίως), ταχέως αναπτυσσόμενη και προσφέρει σημαντικές ευκαιρίες για τις 

φαρμακευτικές εταιρείες. Η στρατηγική Pharma 2020, η οποία υιοθετήθηκε τον Οκτώβριο του 

2009, αναμένεται να οδηγήσει σε αύξηση της αξίας της ρωσικής φαρμακευτικής αγοράς από 

τα 25 δισ. δολ. ΗΠΑ το 2011 στα 75 δισ. δολ. ΗΠΑ έως το 2020. 

Από τα τέλη του 2014, η ρωσική φαρμακευτική βιομηχανία έχει επηρεαστεί από τη συνολική 

κατάσταση που έχει διαμορφωθεί στην οικονομία της χώρας, καθώς η πτώση των τιμών της 

ενέργειας έχει οδηγήσει σε σοβαρή υποτίμηση του εθνικού νομίσματος, οικονομική ύφεση και 

απώλεια αγοραστικής δύναμης των καταναλωτών. Ταυτόχρονα, οι διεθνείς γεωπολιτικές 

εξελίξεις, με την επιβολή κυρώσεων από τις χώρες της Δύσης εις βάρος της Ρωσίας για την 

στάση της στην κρίση στην Ουκρανία, είχαν και αυτές αντίκτυπο στην ανάπτυξη του κλάδου. 

Επιπλέον, η εφαρμογή της στρατηγικής Pharma 2020, η οποία στοχεύει στη βελτίωση των 

παραγωγικών δυνατοτήτων του ρωσικού φαρμακευτικού τομέα, ως μέρος του ευρύτερου 

προγράμματος υποκατάστασης εισαγωγών που υλοποιεί η Ρωσική Κυβέρνηση με στόχο την 

τόνωση της εγχώριας παραγωγής, καθώς και τα έκτακτα μέτρα που υιοθέτησε η Ρωσική 

Κυβέρνηση στις αρχές του 2015 για την αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης, οδήγησαν στη 

δημιουργία πρόσθετων δυσχερειών για τις ξένες κυρίως εταιρείες που επιθυμούν να 

εισέλθουν στη ρωσική αγορά. 

Ωστόσο, παρά τις δυσμενείς αυτές επιρροές, η πλειοψηφία των παραγόντων της αγοράς 

εξακολουθεί να διατηρεί την αισιοδοξία της σχετικά με τις αναπτυξιακές δυνατότητες του 

κλάδου. Ως εκ τούτου, παρατηρούνται σημαντικές νέες επενδύσεις για την κατασκευή νέων 

παραγωγικών μονάδων στην επικράτεια της Ρωσικής Ομοσπονδίας, καθώς και αυξημένο 

ενδιαφέρον για τη δημιουργία συμπράξεων μεταξύ ξένων και ρωσικών επιχειρήσεων.  
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Α. ΜΕΓΕΘΟΣ ΑΓΟΡΑΣ 

Η ρωσική φαρμακευτική αγορά είναι μία τεράστια, ταχέως αναπτυσσόμενη αγορά, με μέσο 

ρυθμό ανάπτυξης 13% κατά την τελευταία 8ετία (2008-2015). Το 2015, το μέγεθος της 

ρωσικής φαρμακευτικής αγοράς έφθασε τα 1.259 δισεκατομμύρια ρούβλια, παρουσιάζοντας 

αύξηση κατά 9,3% σε σχέση με το προηγούμενο έτος.  

Μέγεθος Ρωσικής Αγοράς Φαρμάκων 2008-2015, δισ. ρούβλια 

 

Πηγή: DSM Group 

Ωστόσο, σε δολάρια ΗΠΑ, λόγω της δραματικής υποτίμησης του ρωσικού νομίσματος, η αξία 

της αγοράς φαρμάκων της Ρωσίας κατέγραψε μείωση της τάξης του 32% και ανήλθε σε 21 

δισ. δολάρια ΗΠΑ.   

Μέγεθος Ρωσικής Αγοράς Φαρμάκων 2008-2015, δισ. δολάρια ΗΠΑ 

 

Πηγή: DSM Group 

Την ίδια χρονιά, σε όρους ποσότητας, ο όγκος των πωλήσεων φαρμάκων μειώθηκε κατά 

4,2% και ανήλθε σε 5,1 δισεκατομμύρια μονάδες, καταγράφοντας τη μεγαλύτερη μείωση που 

έχει σημειωθεί από το 2009. 
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Β. ΕΓΧΩΡΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ  

Η ρωσική αφορά φαρμάκων αποτελείται σε ποσοστό 73% από εισαγόμενα φάρμακα, με το 

υπόλοιπο 27% να καλύπτεται από την εγχώρια παραγωγή. 

Το 2015 χαρακτηρίστηκε από την ιδέα της υποκατάστασης των εισαγωγών. Ο γενικός 

στόχος της υποκατάστασης των εισαγωγών είναι η ικανοποίηση των αναγκών του 

πληθυσμού για προσβάσιμα, υψηλής ποιότητας και αποτελεσματικά φάρμακα, μέσω της 

αύξησης του μεριδίου αγοράς των εγχώριων προϊόντων. Η ιδέα δεν είναι καινοτόμος σε 

γενικές γραμμές, αλλά ήρθε στο προσκήνιο λόγω της δύσκολης οικονομικής κατάστασης. 

Επιπλέον, η χρονιά χαρακτηρίστηκε από την υποχρέωση συμμόρφωσης των εγχώριων 

παραγωγών με το πρότυπο Ορθής Παρασκευαστικής Πρακτικής (GMP – Good 

Manufacturing Practice)  μέχρι την 1η Ιανουαρίου 2016. Αξίζει να σημειωθεί ότι η φάση της 

μετάβασης στο πρότυπο της ορθής παρασκευαστικής πρακτικής στη χώρα ξεκίνησε μόλις το 

2014. Στις αρχές του 2016, το 67% των ρωσικών φαρμάκων παράγονταν σύμφωνα με τις 

διεθνείς προδιαγραφές. 

Η μετάβαση στα πρότυπα GMP έχει προγραμματιστεί να ολοκληρωθεί το 2017 στη Ρωσία. 

Από το 2016, η συμμόρφωση με τα ρωσικά πρότυπα GMP απαιτείται όχι μόνο για τους 

εγχώριους παραγωγούς, αλλά και για τους ξένους κατασκευαστές που προμηθεύουν 

προϊόντα στη Ρωσική Ομοσπονδία. Το 2016, η υποχρέωση συμμόρφωσης ισχύει για τους 

νεοεισερχόμενους στη ρωσική αγορά, ενώ από το 2017, θα ισχύει για όλες τις εταιρείες. 

Παρά το γεγονός ότι οι ρωσικοί κανόνες GMP είναι ισοδύναμοι με τους κανόνες GMP της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι εγχώριες κανονιστικές πράξεις δεν αποδέχονται τα πιστοποιητικά, 

ακόμη και από τους μεγαλύτερους κατασκευαστές φαρμάκων, και ζητούν χωριστό έγγραφο 

που αποδεικνύει τη συμμόρφωση των ξένων εγκαταστάσεων παραγωγής με τα ρωσικά 

πρότυπα. Επιπλέον, Ρώσοι και ξένοι κατασκευαστές φαρμάκων ακολουθούν διαφορετική 

διαδικασία απόκτησης του πιστοποιητικού, με διαφορετικό κόστος και από διαφορετικούς 

φορείς. Αυτή η κατάσταση περιπλέκει τη διαδικασία και εγείρει ερωτήματα μεταξύ των ξένων 

εταιρειών που δραστηριοποιούνται στην αγορά της Ρωσίας.  

Επιπλέον, η εγκατάσταση μονάδας παραγωγής εντός της Ρωσίας παρέχει ορισμένα 

πλεονεκτήματα για τις εταιρείες, διευκολύνοντας τη συμμετοχή τους στα προγράμματα 

κρατικών προμηθειών, καθώς και την έκδοση πιστοποιητικού συμμόρφωσης GMP. Ως εκ 

τούτου, το 2015, πολλές ξένες φαρμακευτικές εταιρείες προχώρησαν στην δημιουργία 

παραγωγικών εγκαταστάσεων στη Ρωσία. 

Το 2015 σημειώθηκαν ορισμένες νομοθετικές πρωτοβουλίες με στόχο την αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας των εγχώριων παραγωγών φαρμάκων. Στις αρχές του έτους 

ανακοινώθηκε ότι το Υπουργείο Βιομηχανίας και Εμπορίου θα προχωρήσει στην ανάπτυξη 

ενός μηχανισμού για την παροχή επιδοτήσεων στους εγχώριους παρασκευαστές 

φαρμακευτικών προϊόντων για την ανάπτυξη και παρασκευή φαρμακευτικών ουσιών, καθώς 

και στους κατασκευαστές ιατρικών συσκευών. 

Στο τέλος του έτους, ο Πρωθυπουργός της χώρας υπέγραψε διάταγμα για τον περιορισμό 

της πρόσβασης στις κρατικές προμήθειες των ξένων φαρμάκων που περιλαμβάνονται στον 

κατάλογο των απολύτως απαραίτητων για τη ζωή φαρμάκων (Vital and Essential Drugs – 

VED). Σύμφωνα με το διάταγμα, η ομοσπονδιακή ή περιφερειακή αρχή πρέπει να απορρίψει 

όλες τις προσφορές για προμήθεια φαρμάκων από το εξωτερικό, εάν λάβει τουλάχιστον δύο 

αιτήσεις για την προμήθεια φαρμάκων από χώρες της Ευρασιατικής Οικονομικής Ένωσης 

(Ρωσία, Λευκορωσία, Αρμενία, Καζακστάν και Κιργιζία). 
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Γ. ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΑΓΟΡΑΣ  

Το μεγαλύτερο τμήμα της ρωσικής αγοράς φαρμάκων από πλευράς λιανικών πωλήσεων 

καταλαμβάνουν τα έτοιμα φάρμακα που πωλούνται στα φαρμακεία (59%), ενώ ακολουθούν 

ο τομέας των κρατικών προμηθειών φαρμάκων με 26% και οι πωλήσεις παραφαρμακευτικών 

προϊόντων με μερίδιο 15%. Και οι τρεις αυτές κατηγορίες βαίνουν αυξανόμενες τα τελευταία 6 

έτη, ενώ σταθερό εμφανίζεται το μερίδιό τους στις συνολικές πωλήσεις φαρμάκων κατά το 

ίδιο διάστημα. Αξίζει, ωστόσο, να σημειωθεί ότι οι πωλήσεις έτοιμων φαρμάκων 

παρουσίασαν το 2015 τον μικρότερο ρυθμό ανάπτυξης των τελευταίων 6 ετών.  

 

Πηγή: DSM Group 
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Τέλος, σύμφωνα με στοιχεία του 2015, σε όρους αξίας, η ρωσική αγορά φαρμάκων: 

o αποτελείται σε ποσοστό 73% από εισαγόμενα φάρμακα, με το υπόλοιπο 27% να 

καλύπτεται από την εγχώρια παραγωγή  

o είναι απολύτως μοιρασμένη μεταξύ φαρμάκων απολύτως απαραίτητων για τη ζωή 

(Vital and Essential Drugs – VED) και λοιπών φαρμάκων 

o τα συνταγογραφούμενα φάρμακα αποτελούν το 37% της αγοράς, ενώ τα μη 

συνταγογραφούμενα (OTC) κατέχουν το 63%.  

Διάρθρωση ρωσικής αγοράς φαρμάκων 2015 

 

Δομή λιανικών πωλήσεων φαρμάκων κατά κατηγορίες ATC (Anatomical Therapeutic 

Chemical Classification System), 2015 

Κατηγορία ATC 
Μερίδιο σε 
όρους αξίας 

Μερίδιο σε 
όρους 

ποσότητας 

A Πεπτική οδός και μεταβολισμός 16,1% 15,2% 

J Φάρμακα κατά των λοιμώξεων για συστηματική χρήση 13,0% 11,1% 

N Νευρικό σύστημα 10,3% 15,6% 

L Αντινεοπλασματικοί και ανοσορρυθμιστικοί παράγοντες 10,3% 1,3% 

R Αναπνευστικό σύστημα 9,7% 12,3% 

C Καρδιαγγειακό σύστημα 9,7% 10,2% 

B Αίμα και αιμοποιητικά όργανα 7,6% 9,1% 

M Μυοσκελετικό σύστημα 6,1% 5,9% 

G Ουροποιογεννητικό σύστημα και ορμόνες φύλλου 5,5% 1,7% 

D Δερματολογικά φάρμακα 4,6% 9,8% 

 Φάρμακα μη εντασσόμενα σε κατηγορία ATC 2,4% 3,9% 

S Αισθητήρια όργανα 2,1% 2,1% 

V Διάφορα 1,5% 0,7% 

H Ορμονικά σκευάσματα (εξαιρουμένων των γεννητικών) 0,8% 0,7% 

P Αντιπαρασιτικά φάρμακα, εντομοκτόνα και απωθητικά 0,2% 0,4% 

Πηγή: DSM Group     
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Εγχωρίως παραγόμενα 

Πηγή: DSM Group 

50% 50% 

50% 50% 

Ρούβλια Μονάδες 

Απολύτως απαραίτητα  

Λοιπά 

63% 

43% 

37% 

57% 

Ρούβλια Μονάδες 

Μη συνταγογραφούμενα 
Συνταγογραφούμενα 
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Γ.1 Έτοιμα φάρμακα (Ready To Use – RTU) 

i. Εγχώρια παραγωγή – Εισαγωγές 

 Η υιοθέτηση της στρατηγικής Pharma 2020 τον Οκτώβριο του 2009 από τη Ρωσική 

Κυβέρνηση είχε ως στόχο την ενίσχυση της εγχώριας παραγωγής. Η στρατηγική ενθαρρύνει 

τις τοπικές φαρμακευτικές εταιρείες να παράγουν υψηλής ποιότητας φάρμακα, σύμφωνα με 

το πρότυπο GMP (Good Manufacturing Practice standards). Στόχος είναι η αύξηση της 

παραγωγής καινοτόμων προϊόντων και η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας για τη βελτίωση 

των παραγωγικών δυνατοτήτων του ρωσικού φαρμακευτικού τομέα, ώστε έως το 2020 η 

εγχώρια παραγωγή να καλύπτει το 50% της αγοράς έτοιμων φαρμάκων και το 90% της 

αγοράς απολύτως απαραίτητων για τη ζωή φαρμάκων (Vital and Essential Drugs - VED). 

Στην παρούσα φάση, σύμφωνα με στοιχεία του Υπουργείου Βιομηχανίας και Εμπορίου της 

Ρωσικής Ομοσπονδίας, από τα 608 φάρμακα που περιλαμβάνονται στη λίστα VED, τα 413 

(68%) παράγονται εγχωρίως. 

Επιπλέον, στο πλαίσιο της προσπάθειας καταπολέμησης της κρίσης και υποκατάστασης των 

εισαγωγών, η Ρωσική Κυβέρνηση εξέδωσε τον Νοέμβριο του 2015 διάταγμα για τον 

περιορισμό της συμμετοχής ξένων εταιρειών στους διαγωνισμούς κρατικών προμηθειών της 

Ρωσικής Ομοσπονδίας. Σύμφωνα με το διάταγμα, τα φαρμακευτικά προϊόντα που 

κατασκευάζονται από ξένες εταιρείες δεν επιτρέπεται να συμμετέχουν σε κρατικές 

προμήθειες, σε περίπτωση που υπάρχουν δύο ή περισσότερες προσφορές για τον ίδιο 

διαγωνισμό από κατασκευαστές από τη Ρωσία και την Ευρασιατική Οικονομική Ένωση. 

Η εγχώρια παραγωγή έτοιμων φαρμάκων (RTU) καλύπτει διαχρονικά περί το ένα τέταρτο 

του συνόλου σε όρους αξίας. Το 2015, για πρώτη φορά το μερίδιο της εγχώριας παραγωγής 

υπερέβη το 25% και έφθασε το 26,1%. Την ίδια χρονιά, οι πωλήσεις των εγχωρίως 

παραγόμενων φαρμάκων αυξήθηκαν με σημαντικά μεγαλύτερο ρυθμό (18%) από αυτές των 

εισαγόμενων φαρμάκων (αύξηση 7%) σε όρους αξίας. Σε όρους ποσότητας, οι πωλήσεις των 

εγχώριων φαρμάκων μειώθηκαν κατά 3,4%, ενώ οι πωλήσεις των εισαγόμενων κατά 7,9%. 

Πωλήσεις εγχωρίως παραγόμενων και εισαγόμενων έτοιμων φαρμάκων 

 

389.547 
(76%) 

416.166 
(74%) 

124.993 
(24%) 

146.946 
(26%) 

2014 2015 

+18% 

 +7% 

514.550 
563.112 

Πωλήσεις σε αξία, εκ. ρούβλια 

1.892 
(45%) 

1.744 
(44%) 

2.332  
(55%) 2.254 

(56%) 

2014 2015 

Εισαγόμενα  

Εγχωρίως 
παραγόμενα 

4.224 
3.998 

-3% 

-8% 

Πωλήσεις σε ποσότητα 
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Σημειώνεται ότι το 2015, η μέση τιμή των εγχωρίως παραγόμενων έτοιμων φαρμάκων 

ανήλθε στα 65 ρούβλια/μονάδα, η οποία είναι περίπου τέσσερις φορές χαμηλότερη από αυτή 

των εισαγόμενων φαρμάκων, που διαμορφώθηκε στα 239 ρούβλια/μονάδα.  

ii. Συνταγογραφούμενα – Μη συνταγογραφούμενα φάρμακα 

Το 2015, οι πωλήσεις τόσο των συνταγογραφούμενων όσο και των μη συνταγογραφούμενων 

φαρμάκων (over the counter – OTC) κατέγραψαν αύξηση σε όρους αξίας, με παρόμοιους 

ρυθμούς ανάπτυξης της τάξης του 10% και 9% αντίστοιχα. Σε όρους ποσότητας, ωστόσο, οι 

πωλήσεις και των δύο κατηγοριών μειώθηκαν, κατά 3% τα συνταγογραφούμενα φάρμακα και 

κατά 7% τα OTC φάρμακα. Συνολικά, το 2015 τα OTC φάρμακα αποτέλεσαν το 50,6% της 

συνολικής αγοράς σε όρους αξίας, ενώ σε όρους ποσότητας το ποσοστό αυτό έφθασε το 

69,3%.  

Πωλήσεις συνταγογραφούμενων και μη συνταγογραφούμενων (OTC) φαρμάκων 

 

Πηγή: DSM Group     

Σημειώνεται ότι το 2015, η μέση τιμή των συνταγογραφούμενων φαρμάκων ανήλθε σε 227 

ρούβλια, ενώ η μέση τιμή των OTC φαρμάκων ήταν δυόμιση φορές χαμηλότερη και 

διαμορφώθηκε στα 74 ρούβλια/μονάδα.  

iii. Πωλήσεις έτοιμων φαρμάκων ανά κατηγορία ATC 

Κατά το 2015, οι πωλήσεις των φαρμακείων σε έτοιμα φάρμακα κατά κατηγορία ATC 

(Anatomical Therapeutic Chemical) παρουσίασε ελάχιστες διαφορές σε σχέση με το 2014 

αλλά και τα προηγούμενα έτη. Συγκεκριμένα, τα φάρμακα της κατηγορίας Α (Πεπτική οδός 

και μεταβολισμός) διατήρησαν την πρώτη θέση, εμφανίζοντας μάλιστα αύξηση των 

πωλήσεων σε αξία κατά 9% σε σχέση με το 2014. Σε όρους ποσότητας, οι πωλήσεις της 

κατηγορίας μειώθηκαν κατά 8,2%, που μπορεί να μας οδηγήσει στο συμπέρασμα ότι η 

αύξηση των πωλήσεων κατά αξία οφείλεται στις υψηλότερες τιμές των φαρμάκων. Τα 

φάρμακα της κατηγορίας C (Καρδιαγγειακό σύστημα) ανέβηκαν στη 2η θέση από την 3η που 

κατείχαν το 2014. 

Το 2015 οι πωλήσεις σε όρους αξίας όλων των κατηγοριών εμφάνισαν αύξηση σε σχέση με 

το 2014, με τις κατηγορίες Β (Αίμα και αιμοποιητικά όργανα) και G (Ουροποιογεννητικό 

253.490 
(49,3%) 

278.428 
(49,4%) 

261.049 
(50,7%) 

284.685 
(50,6%) 

2014 2015 

+9

+10% 

Πωλήσεις σε αξία, εκ. ρούβλια 

514.539 

563.113 

1.261 
(29,8%) 

1.227 
(30,7%) 

2.964 
(70,2%) 

2.771 
(69,3%) 

2014 2015 

Συνταγογραφούμενα 

Μη 
συνταγογραφούμενα 

-7% 

-3% 

Πωλήσεις σε ποσότητα 

4.225 
3.998 
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σύστημα και ορμόνες φύλλου) να παρουσιάζουν τις μεγαλύτερες αυξήσεις κατά 17% και 14% 

αντίστοιχα.  

Στις περισσότερες κατηγορίες κατά το 2015 σημειώθηκε μείωση των πωλήσεων σε όρους 

ποσότητας, εκτός από την κατηγορία H (Ορμονικά σκευάσματα, εξαιρουμένων των 

γεννητικών ορμονών), η οποία κατέγραψε αύξηση 8%. 

Όσον αφορά στις τιμές των φαρμάκων, η υψηλότερη μέση τιμή καταγράφηκε για τα φάρμακα 

της κατηγορίας G (Ουροποιογεννητικό σύστημα και ορμόνες φύλλου) και ανήλθε σε 525 

ρούβλια/μονάδα. Αυτό εξηγείται από το γεγονός ότι οι τιμές ορισμένων φαρμάκων που 

ανήκουν σε αυτή την κατηγορία ξεπερνούν ακόμα και τις 11.000 ρούβλια. Επιπλέον, αρκετά 

υψηλή μέση τιμή της τάξης των 330 ρουβλίων/μονάδα καταγράφηκε στα φάρμακα της 

κατηγορίας L (Αντινεοπλασματικοί και ανοσορρυθμιστικοί παράγοντες), καθώς και σε αυτά 

της κατηγορίας Β (Αίμα και αιμοποιητικά όργανα), όπου η μέση τιμή διαμορφώθηκε σε 200 

ρούβλια/μονάδα. 

Πωλήσεις έτοιμων φαρμάκων ανά κατηγορία ATC, 2015 

Κατηγορία ATC 
Πωλήσεις σε 
αξία, ρούβλια 

Μερίδιο 
σε αξία 

Ποσότητα 
σε μονάδες 

Μερίδιο σε 
ποσότητα 

A 
Πεπτική οδός και 
μεταβολισμός 108.991 19,36% 678 16,96% 

C Καρδιαγγειακό σύστημα 72.164 12,82% 451 11,29% 

R Αναπνευστικό σύστημα 69.515 12,34% 589 14,73% 

N Νευρικό σύστημα 65.428 11,62% 688 17,22% 

M Μυοσκελετικό σύστημα 45.233 8,03% 279 6,97% 

J 
Φάρμακα κατά των λοιμώξεων 
για συστηματική χρήση 44.867 7,97% 278 6,94% 

G 
Ουροποιογεννητικό σύστημα 
και ορμόνες φύλλου 42.567 7,56% 81 2,03% 

D Δερματολογικά φάρμακα 34.939 6,20% 438 10,97% 

B Αίμα και αιμοποιητικά όργανα 22.686 4,03% 114 2,86% 

L 

Αντινεοπλασματικοί και 
ανοσορρυθμιστικοί 
παράγοντες 17.622 3,13% 53 1,34% 

 

Φάρμακα μη εντασσόμενα σε 
κατηγορία ATC 16.258 2,89% 188 4,69% 

S Αισθητήρια όργανα 15.145 2,69% 101 0,52% 

V Διάφορα 3.263 0,58% 23 0,57% 

H 

Ορμονικά σκευάσματα 
(εξαιρουμένων των 
γεννητικών) 2.900 0,51% 19 0,48% 

P 
Αντιπαρασιτικά φάρμακα, 
εντομοκτόνα και απωθητικά 1.534 0,27% 18 0,44% 

Πηγή: DSM Group     

iv. Μεγαλύτεροι κατασκευαστές έτοιμων φαρμάκων 

Το 2015, στη ρωσική αγορά έτοιμων φαρμάκων δραστηριοποιούνταν άνω των 1.000 

εταιρειών. Οι κορυφαίες 20 από αυτές, οι οποίες παρουσιάζονται στον κατωτέρω πίνακα, 

κατέλαβαν το 55,1% της αγοράς ως προς την αξία των πωλήσεων, μερίδιο το οποίο 

εμφανίζεται ελαφρώς μειωμένο σε σχέση με το 2014.  
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20 κορυφαίοι κατασκευαστές φαρμάκων στη Ρωσία, 2015 

Κατάταξη 
Μεταβολή 
κατάταξης Όνομα εταιρείας 

Πωλήσεις σε 
αξία, εκ. 
ρούβλια 

Μεταβολή 
όγκου 

πωλήσεων 
Μερίδιο 
αγοράς 

1 - Sanofi 28.033 -0,1% 5,0% 
2 1 Bayer 26.480 5,1% 4,7% 
3 -1 Novartis 25.886 0,5% 4,6% 
4 - Servier 19.502 2,2% 3,5% 
5 - GlaxoSmithKline 18.139 -0,3% 3,2% 
6 - Takeda 17.845 7,1% 3,2% 
7 - Teva 16.890 8,6% 3,0% 
8 - Berlin-Chemie 15.979 8,5% 2,8% 
9 - Otisipharm 15.580 8,2% 2,8% 
10 2 Gedeon Richter 14.451 16,7% 2,6% 
11 3 Stada 13.848 19,2% 2,5% 
12 -2 Abbott 13.522 6,3% 2,4% 
13 -2 Pfizer 12.086 -2,7% 2,1% 
14 -1 Johnson & Johnson 12.008 1,9% 2,1% 
15 - KRKA 11.578 8,5% 2,1% 
16 - Astellas 10.457 10,4% 1,9% 
17 1 Actavis 10.298 19,9% 1,8% 
18 4 Pharmastandard 10.014 34,1% 1,8% 
19 - Valeant 9.096 11,7% 1,6% 
20 -3 Boehringer Ingelheim 8.687 -4,9% 1,5% 

Πηγή: DSM Group     

Την πρώτη θέση μεταξύ των παραγωγών φαρμάκων διατήρησε η εταιρεία SANOFI, 

κατέχοντας το 5% της αγοράς. Η εταιρεία προμηθεύσει τη ρωσική αγορά με περισσότερους 

από 200 κωδικούς προϊόντων, με το κορυφαίο προϊόν της να είναι το ESSENTIALE (κατά 

των λοιμώξεων του ήπατος), που καταλαμβάνει το 16,9% των συνολικών πωλήσεων της 

εταιρείας. 

Η εταιρεία BAYER κατέλαβε τη 2η θέση, με το μερίδιο της να ανέρχεται σε 4,7%. Το προϊόν 

με το μεγαλύτερο μερίδιο στις πωλήσεις της εταιρείας ήταν το THERAFLEX με 9,1%, και 

ακολουθούν το JES και το BEPANTEN με 7,5% και 7,1% αντίστοιχα. Η εταιρεία NOVARTIS 

έχασε μία θέση και βρέθηκε στην 3η θέση, με μερίδιο 4,6%. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η ρωσική εταιρεία PHARMSTANDARD κατόρθωσε να συμπεριληφθεί 

στο ΤΟΡ 20 των παραγωγών φαρμάκων το 2015, καθώς ανέβηκε τέσσερις θέσεις στην 

κατάταξη και από την 22η θέση το 2014 κατέλαβε τη 18η θέση, έχοντας σημειώσει αύξηση 

στις πωλήσεις της κατά 34%. 

v. Φάρμακα απολύτως απαραίτητα για τη ζωή (Vital and Essential Drugs – VED) 

Τα Εξαιρετικά Σημαντικά και Απαραίτητα για τη Ζωή φάρμακα αποτελούν μία κατηγορία 

φαρμάκων, εγκεκριμένη από τη Ρωσική Κυβέρνηση προκειμένου οι τιμές τους να ρυθμίζονται 

από αυτήν. Στόχος της ρύθμισης της τιμής αυτών των φαρμάκων είναι η εξασφάλιση 

πρόσβασης στα φάρμακα αυτά για όλες τις πληθυσμιακές ομάδες και τους οργανισμούς του 

συστήματος υγείας. 

Το 2015, ο κατάλογος των Εξαιρετικά Σημαντικών και Απαραιτήτων για τη Ζωή φαρμάκων 

συντάχθηκε βάσει νέων κανόνων, ώστε να περιλαμβάνει μόνο προϊόντα με κλινικώς 

αποδεδειγμένη αποτελεσματικότητα, η οποία βασίζεται σε αξιολόγηση δύο επιπέδων με τη 
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συμμετοχή εμπειρογνωμόνων από το Υπουργείο Υγείας της Ρωσίας. Ο νέος κατάλογος 

περιλαμβάνει συνολικά 646 ονομασίες φαρμάκων, 42 περισσότερες από τον προηγούμενο 

κατάλογο. Από αυτές το 49,7% σε όρους ποσότητας παράγονται από εγχώριους 

παραγωγούς, το οποίο, ωστόσο, σε όρους αξίας αντιστοιχεί σε μόλις 27,2%.  

Το 2015 καταγράφηκαν στις πωλήσεις των φαρμακείων 583 «Διεθνείς Κοινές Ονομασίες» 

(ΙΝΝ) της κατηγορίας αυτής, το οποίο αντιστοιχεί σε 1.987 εμπορικές ονομασίες. Οι 

πωλήσεις έφτασαν σε σύνολο τα 200 δισ. ρούβλια ή 1.605 εκ. συσκευασίες, εμφανίζοντας 

σημαντικά χαμηλότερο ρυθμό αύξησης σε σχέση με τα λοιπά φάρμακα (αύξηση αξίας 

πωλήσεων 5,6% των φαρμάκων VED σε σχέση με 11,7% των λοιπών φαρμάκων). 

Η μέση τιμή των Εξαιρετικά Σημαντικών και Απαραιτήτων για τη Ζωή φαρμάκων 

διαμορφώθηκε στα 124,5 ρούβλια στα τέλη του 2015, με τη μέση τιμή των εγχωρίως 

παραγόμενων φαρμάκων να ανέρχεται σε 68 ρούβλια/συσκευασία και την τιμή των 

εισαγόμενων φαρμάκων να είναι τρεις φορές υψηλότερη, στα 180 ρούβλια/συσκευασία. 

vi. Τιμές φαρμάκων στην ανοιχτή αγορά  

Το 2015, η μέση τιμή ανά συσκευασία των έτοιμων φαρμάκων παρουσίασε αύξηση κατά 

16% και ανήλθε σε 104,9 ρούβλια. Η συνεισφορά των διαφορετικών κατηγοριών φαρμάκων 

στη διαμόρφωση αυτής της μέσης τιμής παρουσιάζεται στο παρακάτω διάγραμμα. 

 

 

Όπως φαίνεται από το διάγραμμα, το μερίδιο στις συνολικές πωλήσεις φαρμάκων των 

κατηγοριών εκείνων με τιμή μικρότερη των 300 ρουβλίων μειώθηκε. Αντίθετα αύξηση του 

μεριδίου παρατηρείται στις κατηγορίες φαρμάκων με τιμή από 300 έως 500 ρούβλια και 

ακόμα σημαντικότερη αύξηση στα φάρμακα με τιμή άνω των 500 ρουβλίων. 

Επίσης, με εξαίρεση τα πολύ φθηνά φάρμακα με τιμή κάτω από 50 ρούβλια, καθώς και αυτά 

της κατηγορίας τιμής από 150 έως 300 ρούβλια, η μέση τιμή των φαρμάκων σε όλες τις 

υπόλοιπες κατηγορίες εμφανίζεται χαμηλότερη το 2015 σε σύγκριση με το προηγούμενο 

έτος. 

6,7% 19,2% 29,4% 18,0% 26,7% 6,5% 15,4% 28,9% 18,5% 30,8% 

<50 ρούβλια 50-150 ρούβλια 150-300 ρούβλια 300-500 ρούβλια >500 ρούβλια 

2014 2015 

Δομή πωλήσεων φαρμάκων ανά κατηγορία τιμής 

16,4 
19,7 

97,6 

95,0 

211 
215 

384 
377 

936 
911 

Μέση τιμή ανά μονάδα, ρούβλια  
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Γ.2 Σύστημα Συμπληρωματικής Φαρμακευτικής Παροχής 

Το σύστημα της συμπληρωματικής φαρμακευτικής παροχής ξεκίνησε να λειτουργεί στη 

Ρωσία το 2005. Σε συγκεκριμένες ομάδες πληθυσμού προσφέρονται φάρμακα με σημαντική 

έκπτωση ή και δωρεάν. Το 2007-2008 προέκυψε η ανάγκη επανεξέτασης του συστήματος με 

την κατανομή αυτού σε δύο μέρη: 

1. Φάρμακα, η προμήθεια των οποίων γίνεται μέσω του προϋπολογισμού και 

προορίζονται για την αντιμετώπιση επτά ασθενειών που συνεπάγονται υψηλό κόστος 

για την αντιμετώπισή τους (κακοήθες νεόπλασμα λεμφοειδούς, νόσοι του 

αιμοποιητικού και συναφών ιστών, αιμοφιλία, κυστική ίνωση, υποφυσιακός νανισμός, 

νόσος του Γκοσέ, σκλήρυνση κατά πλάκας και μεταμόσχευση οργάνων και ιστών1). 

Το πρόγραμμα αυτό έλαβε την ονομασία «7 Πλέον δαπανηρές Ασθένειες»2 (VZN). 

2. Φάρμακα του προγράμματος «Προμήθεια Αναγκαίων Φαρμάκων»3 (ONLS), η 

προμήθεια των οποίων λαμβάνει χώρα σε επίπεδο περιφέρειας. 

Σήμερα το σύστημα της συμπληρωματικής φαρμακευτικής παροχής έχει καταστεί 

θεμελιώδης τομέας της φαρμακευτικής αγοράς. 

Το 2015, ο αριθμός των δικαιούχων του συστήματος ανήλθε σε 3,7 εκ. άτομα και η συνολική 

δαπάνη για αγορά φαρμάκων σε 101 δισ. ρούβλια, σημειώνοντας αύξηση κατά 19% σε 

σχέση με το 2014. Σε όγκο αυτό αντιστοιχεί σε 66,5 εκ. συσκευασίες, δηλαδή 3% λιγότερες 

σε σχέση με το 2014. Το 50,5% της δαπάνης αυτής διοχετεύθηκε για την προμήθεια 

φαρμάκων για το πρόγραμμα «7 πλέον δαπανηρές ασθένειες», ενώ το υπόλοιπο 49,5% για 

φάρμακα του προγράμματος ONLS. Εξετάζοντας τα δύο επιμέρους προγράμματα τους 

συστήματος συμπληρωματικής φαρμακευτικής παροχής, το 2015 η δαπάνη για προμήθεια 

φαρμάκων του πρώτου (VZN) αυξήθηκε κατά 17% σε αξία σε σχέση με το 2014, ενώ για το 

δεύτερο πρόγραμμα κατά 23%. 

Το σύστημα της συμπληρωματικής φαρμακευτικής παροχής περιλαμβάνει κυρίως 

εισαγόμενα φάρμακα, με τα εγχωρίως παραγόμενα φάρμακα να καταλαμβάνουν ένα μικρό 

μερίδιο. Ωστόσο, σύμφωνα με τη στρατηγική PHARMA-2020, το μερίδιο των εγχωρίως 

παραγόμενων φαρμάκων στο σύστημα πρέπει να καταλαμβάνει το 50%.  

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του 2015, το μερίδιο των εγχωρίως παραγόμενων φαρμάκων 

σε όρους αξίας διπλασιάστηκε και από το 13% που καταλάμβαναν το 2014, έφθασαν το 

2015 να καταλαμβάνουν το 26% της αγοράς, με το υπόλοιπο 74% να αντιστοιχεί στα 

εισαγόμενα φάρμακα. Η αύξηση της δαπάνης για την προμήθεια εγχωρίως παραγόμενων 

φαρμάκων ανήλθε σε 138%, ενώ η κατανάλωση εισαγόμενων φαρμάκων αυξήθηκε μόνο 

κατά 2%. 

Όσον αφορά στην τιμή των φαρμάκων του συστήματος της συμπληρωματικής 

φαρμακευτικής παροχής, το 2015, η μέση τιμή ανά συσκευασία παρουσίασε αύξηση κατά 

35% και διαμορφώθηκε σε 1.519 ρούβλια, με το 93% των πωλήσεων να αντιστοιχεί σε 

φάρμακα με τιμή άνω των 500 ρουβλίων. 

  

                                                
1
 Постановление Правительства РФ от 14 февраля 2009 г. №115 г. Москвы 

2
 «7 высокозатратных нозологий» «7 нозологий», «высокозатратные нозологии (ВЗН)» 

3
 ОНЛС (обеспечение необходимыми лекарственными средствами) 
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Γ.3 Προμήθειες φαρμάκων από τα νοσοκομεία και τα ιδρύματα υγειονομικής 

 περίθαλψης 

Ο τομέας προμηθειών των νοσοκομείων αυξάνεται με σταθερό ρυθμό από χρόνο σε χρόνο. 

Το 2015 το μέγεθος της εν λόγω αγοράς ανερχόταν στα 222 δισ. ρούβλια, που ισοδυναμεί με 

αύξηση 6% σε σχέση με το 2014. Σε αριθμό φαρμάκων, ο όγκος των πωλήσεων έφθασαν το 

1 τρισ. συσκευασίες, μέγεθος που ήταν κατά 2% υψηλότερο από το αντίστοιχο του 2014. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι το τμήμα αυτό της αγοράς είναι το μοναδικό, το οποίο παρουσιάζει 

θετική δυναμική και σε όρους ποσότητας. 

Μελετώντας τις βασικές παραμέτρους του τομέα των νοσοκομειακών προμηθειών 

παρατηρούμε τα ακόλουθα: 

Η μέση τιμή ανά συσκευασία φαρμάκου που προμηθεύτηκαν τα νοσοκομεία ανήλθε στα 217 

ρούβλια, σημειώνοντας αύξηση 3% σε σχέση με το 2014 (η αύξηση του 2014 σε σχέση με το 

2013 ήταν 10%). 

Όπως και κατά το προηγούμενο έτος, το μεγαλύτερο μερίδιο της αξίας των πωλήσεων στην 

κατηγορία των νοσοκομειακών προμηθειών καλύπτεται από εισαγόμενα φάρμακα, ενώ σε 

όρους ποσότητας τα εγχωρίως παραγόμενα φάρμακα καταλαμβάνουν τις κορυφαίες θέσεις. 

Έτσι, τα εγχώρια φάρμακα καλύπτουν περίπου το 30% των πωλήσεων σε όρους αξίας και 

περίπου το 75% σε όρους ποσότητας. Το 2015, τα εγχώρια φάρμακα αύξησαν το μερίδιό 

τους τόσο σε όρους αξίας (από 25% το 2014 σε 30% το 2015) όσο και σε όρους ποσότητας 

(από 72% το 2014 σε 75% το 2015).  

Το 2015, οι πωλήσεις εισαγόμενων φαρμάκων μειώθηκαν κατά 2% σε όρους αξίας και κατά 

9% σε όρους ποσότητας. Αντίθετα, οι πωλήσεις εγχώριων φαρμάκων συνέχισαν να 

αυξάνονται κατά 28% σε αξία και κατά 7% σε ποσότητα σε σύγκριση με το 2014.  

Το κόστος ανά μονάδα των εισαγόμενων φαρμάκων είναι σχεδόν 7 φορές υψηλότερο από το 

κόστος ανά μονάδα των εγχωρίως παραγόμενων φαρμάκων. Το 2015, η μέση τιμή ανά 

συσκευασία των εισαγόμενων φαρμάκων ανήλθε σε 620 ρούβλια, ενώ αυτή των εγχωρίως 

παραγόμενων ήταν 87 ρούβλια. Σε σύγκριση με το 2014, το κόστος των εισαγόμενων 

φαρμάκων αυξήθηκε κατά 8%, ενώ το κόστος των εγχώριων φαρμάκων αυξήθηκε κατά 20%. 

Από την 1η Ιανουαρίου 2014, η νομοθεσία που ρυθμίζει τις προμήθειες φαρμάκων έχει 

αλλάξει. Με τον ομοσπονδιακό νόμο υπ’ αριθ. 44-FZ "Περί του συστήματος συμβάσεων στον 

τομέα της προμήθειας αγαθών, εργασιών και υπηρεσιών για την κάλυψη κυβερνητικών και 

δημοτικών αναγκών" δημιουργήθηκαν οι προϋποθέσεις για την πραγματοποίηση 

προμηθειών σε κεντρικό επίπεδο. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του 2015, μόνο 9 από τα 

υποκείμενα της Ρωσικής Ομοσπονδίας (περιφέρειες) δεν έχουν μεταφερθεί στην κεντρική 

αρχή προμηθειών. Αυτή η συγκέντρωση των προμηθειών, λόγω του τεράστιου όγκου, 

επιτρέπει την εξοικονόμηση έως και 30% περισσότερων πόρων. Περαιτέρω, προκειμένου να 

αποτραπεί η αύξηση των τιμών, έχει προβλεφθεί ένας μηχανισμός σύναψης 

μακροπρόθεσμων συμβάσεων με σταθερή τιμή. Το μέτρο αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία υπό 

τις παρούσες ασταθείς χρηματοπιστωτικές και οικονομικές συνθήκες που αντιμετωπίζει η 

χώρα, καθώς θα αποφευχθούν οι συνέπειες του υψηλού πληθωρισμού στις κρατικές 

προμήθειες. 

Ένα από τα κύρια γεγονότα που συνέβησαν το 2015 ήταν η υπογραφή του διατάγματος υπ’ 

αριθ.1289 από 30 Νοεμβρίου 2015 «Περί των περιορισμών και όρων πρόσβασης των 

εισαγόμενων φαρμακευτικών προϊόντων που περιλαμβάνονται στον κατάλογο των εξαιρετικά 

σημαντικών και απαραίτητων για τη ζωή φαρμάκων, στις κρατικές και δημοτικές προμήθειες". 
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Οι νέοι κανόνες που εφαρμόζονται στον κατάλογο των εξαιρετικά σημαντικών και 

απαραίτητων για τη ζωή φαρμάκων προβλέπουν ότι οι προσφορές ξένων εταιρειών θα 

απορρίπτονται στην περίπτωση που υπάρχουν δύο ή περισσότερες προσφορές από 

επιχειρήσεις της Ρωσίας ή των κ-μ της Ευρασιατικής Οικονομικής Ένωσης (Λευκορωσία, 

Αρμενία και Καζακστάν), οι οποίες πληρούν τους όρους του διαγωνισμού και είναι 

ανταγωνιστικές τόσο σε ποιότητα όσο και σε τιμή. Μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2016, το 

διάταγμα αυτό δεν εφαρμόζεται στα προϊόντα ξένων εταιρειών, η παραγωγή των οποίων 

πραγματοποιείται εν μέρει στο έδαφος της Ρωσικής Ομοσπονδίας. 
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Δ. ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΦΑΡΜΑΚΩΝ ΣΤΗ ΡΩΣΙΑ – ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ  

Σύμφωνα με στοιχεία της Ομοσπονδιακής Τελωνειακής Υπηρεσίας της Ρωσικής 

Ομοσπονδίας, οι συνολικές εισαγωγές φαρμάκων (Κωδικοί Συνδυασμένης Ονοματολογίας 

3003-3004) στη Ρωσία κατά το 2015 ανήλθαν σε 6,9 δισεκ. $ ΗΠΑ που αντιστοιχούν σε 143 

εκ. κιλά, παρουσιάζοντας μείωση κατά 32,7% σε όρους αξίας και κατά 5,8% σε όρους 

ποσότητας σε σχέση με το 2014. 

Τα προϊόντα του Κωδικού 3004 - Φάρμακα που αποτελούνται από προϊόντα αναμειγμένα ή 

μη αναμειγμένα, παρασκευασμένα για θεραπευτικούς ή προφυλακτικούς σκοπούς, που 

παρουσιάζονται με μορφή δόσεων (στα οποία περιλαμβάνονται και εκείνα που προορίζονται 

να χορηγηθούν διαδερμικά) ή είναι συσκευασμένα για τη λιανική πώληση, αποτελούν το 99% 

των συνολικών εισαγωγών στη Ρωσία. 

 

Εντός του κωδικού 3003 (Φάρμακα που δεν παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ούτε είναι 

συσκευασμένα για τη λιανική πώληση), ο κωδικός 300390 (Φάρμακα που περιέχουν δύο ή 

περισσότερες ουσίες αναμειγμένες, που δεν παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ούτε είναι 

συσκευασμένα για τη λιανική πώληση) κατέχει το μεγαλύτερο μερίδιο στις εισαγωγές της 

Ρωσίας (68,6%), αν και εμφανίζεται μειωμένος κατά 28% σε σχέση με το 2014. 

 

Πηγή: Ομοσπονδιακή Τελωνειακή Υπηρεσία Ρωσικής Ομοσπονδίας 
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Εντός του κωδικού 3004 (Φάρμακα που παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ή είναι 

συσκευασμένα για τη λιανική πώληση), ο κωδικός 300490 (Φάρμακα που αποτελούνται από 

προϊόντα αναμειγμένα ή μη αναμειγμένα, παρασκευασμένα για θεραπευτικούς ή 

προληπτικούς σκοπούς που παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ή είναι συσκευασμένα για τη 

λιανική πώληση) κατέχει το μεγαλύτερο μερίδιο (72,6%). Η αξία των εισαγωγών του 

συγκεκριμένου κωδικού ανήλθε σε 4,9 δισ. δολάρια ΗΠΑ το 2015, έχοντας σημειώσει μείωση 

της τάξης του 33%. 

 

Πηγή: Ομοσπονδιακή Τελωνειακή Υπηρεσία Ρωσικής Ομοσπονδίας 

Οι 10 πρώτες χώρες που εξήγαγαν φάρμακα στη Ρωσία κατά το 2015, στις οποίες αναλογεί 

το 68,7% των συνολικών εισαγωγών των εν λόγω προϊόντων της Ρωσίας, ήταν οι Γερμανία 

(μερίδιο 20,2%), Γαλλία (9,1%), Ινδία (6,7%), Ιταλία (6,7%), Ελβετία (5,0%), Ουγγαρία 

(4,5%), Ολλανδία (4,2%), Σλοβενία (4,2%), Ην. Βασίλειο (4,1%) και ΗΠΑ (4,1%).  

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ομοσπονδιακής Τελωνειακής Υπηρεσίας της Ρωσίας, η Ελλάδα 

κατέλαβε την 38η θέση μεταξύ των προμηθευτών της Ρωσίας, με μερίδιο μόλις 0,3% επί των 

συνολικών εισαγωγών φαρμάκων της Ρωσίας, συνολικής αξίας 17,3 εκ. $ ΗΠΑ και 

ποσότητας 310.660 κιλών, καταγράφοντας μείωση 44,4% σε όρους αξίας και 27,3% σε 

όρους ποσότητας, σε σχέση με το 2014. Το σύνολο των ρωσικών εισαγωγών από την 

Ελλάδα αφορούν σε προϊόντα του κωδικού 3004. 

Δομή ελληνικών εξαγωγών προς τη Ρωσία (ΚΣΟ 3004) 
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Ελληνικές εξαγωγές φαρμάκων στη Ρωσία 

(αξία σε δολάρια ΗΠΑ) 

 
ΚΣΟ - Περιγραφή Προϊόντος 2015 2014 2013 

Μεταβολή 
2015/2014 

Μερίδιο 
2015 

300490-Φάρμακα που αποτελούνται από 
προϊόντα αναμειγμένα ή μη αναμειγμένα, 
παρασκευασμένα για θεραπευτικούς ή 
προληπτικούς σκοπούς που 
παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ή είναι 
συσκευασμένα για τη λιανική πώληση 12.202.323 18.124.024 46.536.555 -32,7% 70,6% 

300440-Φάρμακα που περιέχουν 
αλκαλοειδή ή παράγωγά τους που 
παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ή είναι 
συσκευασμένα για τη λιανική πώληση 4.982.333 12.933.568 13.889.714 -61,5% 28,8% 

300420-Φάρμακα που περιέχουν 
αντιβιοτικά που παρουσιάζονται με μορφή 
δόσεων ή είναι συσκευασμένα για τη 
λιανική πώληση 74.926 34.262   118,7% 0,4% 

300410-Φάρμακα που περιέχουν 
πενικιλίνες ή παράγωγα των προϊόντων 
αυτών που παρουσιάζονται με μορφή 
δόσεων ή είναι συσκευασμένα για τη 
λιανική πώληση 18.062   12.705   0,1% 

Σύνολο 17.277.644 31.091.854 60.438.975 -44,4% 100,0% 

Πηγή: Ομοσπονδιακή Τελωνειακή Υπηρεσία Ρωσίας 

Ωστόσο, πρέπει να επισημανθεί ότι τα στοιχεία της Ομοσπονδιακής Τελωνειακής Υπηρεσίας 

της Ρωσίας διαφέρουν τελείως από αυτά της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής. Σύμφωνα με τα 

στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, οι ελληνικές εξαγωγές φαρμάκων προς την Ρωσία το 2015 ανήλθαν 

μόλις σε 46.709 ευρώ. 

Στους πίνακες που ακολουθούν, παρουσιάζονται οι εισαγωγές φαρμάκων στη Ρωσία κατά τα 

έτη 2013-2015, συνολικά, ανά χώρα και ανά εξαψήφιο κωδικό Συνδυασμένης 

Ονοματολογίας. 
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Εισαγωγές φαρμάκων στη Ρωσία, 2013-2015  

  2015 2014 2013 Μεταβολή 
σε αξία 

2015/2014 

Μεταβολή σε 
ποσότητα 
2015/2014   Αξία $ ΗΠΑ Ποσότητα kg Αξία $ ΗΠΑ Ποσότητα kg Αξία $ ΗΠΑ Ποσότητα kg 

3003-Φάρμακα που δεν 
παρουσιάζονται με μορφή 
δόσεων ούτε είναι 
συσκευασμένα για τη 
λιανική πώληση 74.225.963 1.880.803 101.326.111 2.727.690 176.154.051 1.117.266 -26,7% -31,0% 

3004-Φάρμακα  που 
παρουσιάζονται με μορφή 
δόσεων ή είναι 
συσκευασμένα για τη 
λιανική πώληση 6.801.687.082 141.164.819 10.110.197.802 148.280.335 11.629.385.329 150.836.826 -32,7% -4,8% 

Σύνολο 6.875.913.045 143.045.622 10.211.523.913 151.008.025 11.805.539.379 151.954.091 -32,7% -5,3% 

Πηγή: Ομοσπονδιακή Τελωνειακή Υπηρεσία Ρωσίας 

 

Προμηθευτές φαρμάκων στη Ρωσία (ΚΣΟ 3003-3004) 

    2015 2014 2013 Μεταβολή σε 
αξία 2015/2014 

Μερίδιο 
2015 α/α Χώρα Αξία $ ΗΠΑ Ποσότητα kg Αξία $ ΗΠΑ Ποσότητα kg Αξία $ ΗΠΑ Ποσότητα kg 

1 Γερμανία 1.390.387.844 29.064.249 2.204.089.744 29.863.629 2.441.178.909 33.574.574 -36,9% 20,2% 

2 Γαλλία 622.357.278 13.823.315 1.120.825.743 16.541.260 1.250.565.034 15.189.404 -44,5% 9,1% 

3 Ινδία 460.667.884 14.577.321 660.521.305 15.521.431 807.814.665 15.661.553 -30,3% 6,7% 

4 Ιταλία 457.687.132 5.798.494 666.133.359 7.305.583 886.845.515 7.592.107 -31,3% 6,7% 

5 Ελβετία 341.702.292 3.784.430 449.828.160 4.349.153 455.684.214 4.231.041 -24,0% 5,0% 

6 Ουγγαρία 311.666.132 3.832.609 449.255.024 3.834.655 556.695.913 4.317.509 -30,6% 4,5% 

7 Ολλανδία 288.953.291 4.481.903 425.860.867 4.820.973 493.154.877 4.251.069 -32,1% 4,2% 

8 Σλοβενία 285.807.477 5.493.323 449.664.255 5.250.647 477.358.115 5.558.466 -36,4% 4,2% 

9 Ην. Βασίλειο 283.025.832 6.698.757 357.522.606 6.838.378 685.406.694 6.135.993 -20,8% 4,1% 
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    2015 2014 2013 Μεταβολή σε 
αξία 2015/2014 

Μερίδιο 
2015 α/α Χώρα Αξία $ ΗΠΑ Ποσότητα kg Αξία $ ΗΠΑ Ποσότητα kg Αξία $ ΗΠΑ Ποσότητα kg 

10 ΗΠΑ 282.914.244 2.304.170 353.391.241 2.651.593 351.778.798 2.246.891 -19,9% 4,1% 

11 Ισπανία 190.505.322 6.829.484 310.487.491 6.170.145 270.315.518 7.688.594 -38,6% 2,8% 

12 Βέλγιο 173.468.167 1.627.641 262.725.868 1.645.044 283.212.366 1.512.443 -34,0% 2,5% 

13 Πολωνία 141.935.627 3.342.295 190.773.159 3.408.192 236.069.309 3.249.408 -25,6% 2,1% 

14 Βουλγαρία 132.672.085 7.014.700 163.820.068 7.529.090 140.368.357 6.660.977 -19,0% 1,9% 

15 Ρουμανία 122.758.111 1.255.521 183.253.910 1.282.893 171.915.225 911.569 -33,0% 1,8% 

16 Δανία 113.211.798 701.519 165.987.210 716.537 228.451.580 781.739 -31,8% 1,6% 

17 Πουέρτο Ρίκο 108.054.972 153.259 165.269.331 136.816 156.504.929 86.643 -34,6% 1,6% 

18 Τσεχία 105.759.131 2.091.480 172.965.373 2.567.380 174.155.077 2.273.565 -38,9% 1,5% 

19 Αυστρία 101.465.446 2.000.257 179.090.842 2.437.681 237.934.550 2.719.126 -43,3% 1,5% 

20 Κροατία 101.378.909 1.044.329 142.118.141 1.052.708 143.545.634 1.017.634 -28,7% 1,5% 

21 Λευκορωσία 94.269.902 9.543.849 100.692.252 9.320.733 88.534.313 6.732.377 -6,4% 1,4% 

22 Σουηδία 89.051.187 861.264 122.991.710 657.754 161.436.104 751.296 -27,6% 1,3% 

23 Ιρλανδία 75.162.521 2.338.360 94.974.367 2.687.362 112.264.308 2.976.557 -20,9% 1,1% 

24 Σερβία 48.420.016 3.758.880 52.734.518 2.450.041 65.770.264 3.030.748 -8,2% 0,7% 

25 Λεττονία 44.693.755 247.494 60.273.986 235.450 72.180.303 310.481 -25,8% 0,7% 

26 Σλοβακία 43.738.897 415.083 74.422.673 514.126 87.196.857 677.562 -41,2% 0,6% 

27 Καναδάς 38.726.884 262.884 48.831.360 253.765 69.682.175 308.130 -20,7% 0,6% 

28 
Βοσνία & 
Ερζεγοβίνη 37.031.541 728.367 40.355.754 718.223 30.760.098 624.330 -8,2% 0,5% 

29 Φινλανδία 36.445.322 460.469 45.381.883 429.770 63.311.900 307.156 -19,7% 0,5% 

30 Τουρκία 36.171.465 585.709 51.467.738 419.181 51.762.064 358.923 -29,7% 0,5% 

31 Πορτογαλία 34.476.190 158.641 53.342.923 234.239 63.165.754 212.416 -35,4% 0,5% 

32 Ιαπωνία 29.485.357 128.286 36.877.784 166.098 42.770.698 132.441 -20,0% 0,4% 

33 Κίνα 26.593.117 2.721.294 37.901.633 3.589.210 34.467.276 2.627.076 -29,8% 0,4% 

34 Ουκρανία 25.326.188 1.071.989 47.172.182 1.481.555 52.104.098 1.769.319 -46,3% 0,4% 

35 Αργεντινή 20.573.720 101.246 45.667.230 99.134 57.728.301 127.080 -54,9% 0,3% 
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    2015 2014 2013 Μεταβολή σε 
αξία 2015/2014 

Μερίδιο 
2015 α/α Χώρα Αξία $ ΗΠΑ Ποσότητα kg Αξία $ ΗΠΑ Ποσότητα kg Αξία $ ΗΠΑ Ποσότητα kg 

36 Μάλτα 19.180.558 90.858 17.266.643 76.182 26.220.108 132.070 11,1% 0,3% 

37 Ταϊλάνδη 19.121.689 110.084 15.440.610 61.315 602.592 18.191 23,8% 0,3% 

38 Ελλάδα 17.277.644 310.660 31.091.854 427.409 60.438.975 1.253.832 -44,4% 0,3% 

39 Ισραήλ 14.725.458 148.015 16.856.799 68.760 26.302.879 177.509 -12,6% 0,2% 

40 Ιορδανία 14.110.516 221.575 6.406.037 81.349 910.270 36.823 120,3% 0,2% 

41 Νορβηγία 12.618.011 223.458 31.635.206 856.039 24.427.595 676.334 -60,1% 0,2% 

42 ΠΓΔΜ 8.333.800 178.490 10.644.240 119.825 10.782.144 96.119 -21,7% 0,1% 

43 Ν. Κορέα 6.546.555 114.338 7.857.168 105.436 12.248.269 82.148 -16,7% 0,1% 

44 Μεξικό 6.527.172 12.688 11.865.696 9.424 18.334.193 9.070 -45,0% 0,1% 

45 Ταϊβάν 6.468.059 37.982 829.996 24.589 159.438 2.125 679,3% 0,1% 

46 Πακιστάν 6.294.507 642.146 6.869.814 740.941 13.434.348 1.203.271 -8,4% 0,1% 

47 Εσθονία 6.106.243 192.407 11.332.920 215.202 17.381.194 300.788 -46,1% 0,1% 

48 Βιετνάμ 6.094.820 279.308 5.278.907 257.853 6.475.718 258.864 15,5% 0,1% 

49 Κύπρος 5.686.181 80.291 8.422.943 59.777 8.984.568 65.102 -32,5% 0,1% 

50 Σινγκαπούρη 4.727.083 17.682 6.380.494 15.033 12.721.000 12.302 -25,9% 0,1% 

51 Ισλανδία 4.075.473 13.635 5.438.204 20.143 11.109.668 50.821 -25,1% 0,1% 

52 Αυστραλία 3.482.765 52.735 4.940.117 60.015 5.395.416 49.444 -29,5% 0,1% 

53 Αίγυπτος 3.443.875 51.217 3.297.074 49.188 3.676.906 58.066 4,5% 0,1% 

54 Σαουδική Αραβία 3.297.233 6.470 10.575.596 60.373 25.940.058 234.735 -68,8% 0,0% 

55 Μολδαβία 2.418.697 51.530 2.090.008 36.667 2.786.238 86.612 15,7% 0,0% 

56 Αρμενία 1.899.013 771.464 1.772.085 237.231 1.257.625 182.262 7,2% 0,0% 

57 Βραζιλία 1.276.090 15.629 1.777.515 26.574 1.077.592 21.472 -28,2% 0,0% 

58 Άγιος Μαρίνος 1.102.183 6.012 1.520.292 5.364 4.293.219 12.831 -27,5% 0,0% 

59 Μακάου 1.061.638 5.019           0,0% 

60 Ινδονησία 994.650 4.889 706.648 3.238 333.286 1.883 40,8% 0,0% 

61 Νέα Ζηλανδία 851.244 6.772 496.658 2.559 497.598 3.071 71,4% 0,0% 
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    2015 2014 2013 Μεταβολή σε 
αξία 2015/2014 

Μερίδιο 
2015 α/α Χώρα Αξία $ ΗΠΑ Ποσότητα kg Αξία $ ΗΠΑ Ποσότητα kg Αξία $ ΗΠΑ Ποσότητα kg 

62 Λιθουανία 698.149 60.178 1.384.561 116.080 4.124.324 240.012 -49,6% 0,0% 

63 Καζακστάν 269.062 7.405 765.650 34.602 1.943.137 56.964 -64,9% 0,0% 

64 Τουρκμενιστάν 245.106 8.286 263 1     93120,9% 0,0% 

65 Κιργιζία 169.663 9.846 20.264 1.071 52.221 3.910 737,2% 0,0% 

66 Μαυροβούνιο 102.741 2.910           0,0% 

67 Μπανγκλαντές 55.456 135 119.074 284 228.371 331 -53,4% 0,0% 

68 Ουζμπεκιστάν 46.108 3.692     157.774 1.369   0,0% 

69 Μαλαισία 34.699 4.436           0,0% 

70 Χιλή 23.248 506 701.754 46.708 101.228 2.741 -96,7% 0,0% 

71 Ν. Αφρική 1.633 3           0,0% 

  Σύνολο 6.875.913.045 143.045.622 10.211.523.913 151.008.025 11.805.539.379 151.954.091 -32,7% 100,0% 

Πηγή: Ομοσπονδιακή Τελωνειακή Υπηρεσία Ρωσίας 

Εισαγωγές φαρμάκων Ρωσίας ανά 6ψήφιο ΚΣΟ  

(αξία σε δολάρια ΗΠΑ) 

ΚΣΟ - Περιγραφή προϊόντος 2015 2014 2013 
Μεταβολή 
2015/2014 

Μερίδιο 
2015 

300310-Φάρμακα που περιέχουν πενικιλίνες ή παράγωγα των προϊόντων αυτών 
που δεν παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ούτε είναι συσκευασμένα για τη λιανική 
πώληση 132.585 1.249.991 512.546 -89,4% 0,0% 

300320-Φάρμακα που περιέχουν αντιβιοτικά που δεν παρουσιάζονται με μορφή 
δόσεων ούτε είναι συσκευασμένα για τη λιανική πώληση 11.890.028 19.804.383 4.922.310 -40,0% 0,2% 

300331-Φάρμακα που περιέχουν ινσουλίνη που δεν παρουσιάζονται με μορφή 
δόσεων ούτε είναι συσκευασμένα για τη λιανική πώληση 11.265.671 9.617.450 91.496.399 17,1% 0,2% 

300339-Φάρμακα που περιέχουν ορμόνες ή στεροειδή που δεν παρουσιάζονται με 
μορφή δόσεων ούτε είναι συσκευασμένα για τη λιανική πώληση 45.022 19.200 14.400 134,5% 0,0% 
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ΚΣΟ - Περιγραφή προϊόντος 2015 2014 2013 
Μεταβολή 
2015/2014 

Μερίδιο 
2015 

300340-Φάρμακα που περιέχουν αλκαλοειδή ή παράγωγά τους που δεν 
παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ούτε είναι συσκευασμένα για τη λιανική πώληση 

  
4.800 

 
0,0% 

300390-Φάρμακα που περιέχουν δύο ή περισσότερες ουσίες αναμειγμένες, που 
δεν παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ούτε είναι συσκευασμένα για τη λιανική 
πώληση 50.892.657 70.635.087 79.203.595 -27,9% 0,7% 

300410-Φάρμακα που περιέχουν πενικιλίνες ή παράγωγα των προϊόντων αυτών 
που παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ή είναι συσκευασμένα για τη λιανική 
πώληση 115.818.774 150.343.643 184.024.435 -23,0% 1,7% 

300420-Φάρμακα που περιέχουν αντιβιοτικά που παρουσιάζονται με μορφή 
δόσεων ή είναι συσκευασμένα για τη λιανική πώληση 459.127.489 666.545.129 726.344.883 -31,1% 6,7% 

300431-Φάρμακα που περιέχουν ινσουλίνη που παρουσιάζονται με μορφή δόσεων 
ή είναι συσκευασμένα για τη λιανική πώληση 131.212.248 206.300.268 267.795.096 -36,4% 1,9% 

300432-Φάρμακα που περιέχουν κορτικοειδείς ορμόνες ή παράγωγά τους που 
παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ή είναι συσκευασμένα για τη λιανική πώληση 230.138.914 335.053.351 395.934.775 -31,3% 3,3% 

300439-Φάρμακα που περιέχουν ορμόνες ή στεροειδή που παρουσιάζονται με 
μορφή δόσεων ή είναι συσκευασμένα για τη λιανική πώληση 368.246.749 504.852.721 505.925.990 -27,1% 5,4% 

300440-Φάρμακα που περιέχουν αλκαλοειδή ή παράγωγά τους που 
παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ή είναι συσκευασμένα για τη λιανική πώληση 352.730.945 574.239.625 795.721.224 -38,6% 5,1% 

300450-Φάρμακα που περιέχουν βιταμίνες, προβιταμίνες κ.ά. που παρουσιάζονται 
με μορφή δόσεων ή είναι συσκευασμένα για τη λιανική πώληση 208.659.019 287.778.377 291.640.155 -27,5% 3,0% 

300490-Φάρμακα που αποτελούνται από προϊόντα αναμειγμένα ή μη αναμειγμένα, 
παρασκευασμένα για θεραπευτικούς ή προληπτικούς σκοπούς που 
παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ή είναι συσκευασμένα για τη λιανική πώληση 4.935.752.943 7.385.084.689 8.461.998.771 -33,2% 71,8% 

Σύνολο 6.875.913.045 10.211.523.913 11.805.539.379 -32,7% 100,0% 

Πηγή: Ομοσπονδιακή Τελωνειακή Υπηρεσία Ρωσίας 
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Προμηθευτές προϊόντων ΚΣΟ 300310 - Φάρμακα που περιέχουν πενικιλίνες ή 

παράγωγα των προϊόντων αυτών που δεν παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ούτε 

είναι συσκευασμένα για λιανική πώληση 

(αξία σε δολάρια ΗΠΑ) 

Χώρα 2015 2014 2013 
Μεταβολή  
2015/2014 

Μερίδιο 
2015 

Αυστρία 130.585 78.685 512.546 66,0% 98,5% 

Κίνα 2.000       1,5% 

Γαλλία   1.171.306   -100,0% 0,0% 

Σύνολο 132.585 1.249.991 512.546 -89,4% 100,0% 

Πηγή: Ομοσπονδιακή Τελωνειακή Υπηρεσία Ρωσίας 

Προμηθευτές προϊόντων ΚΣΟ 300320 - Φάρμακα που περιέχουν αντιβιοτικά που δεν 

παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ούτε είναι συσκευασμένα για λιανική πώληση 

(αξία σε δολάρια ΗΠΑ) 

α/α Χώρα 2015 2014 2013 
Μεταβολή 
2015/2014 

Μερίδιο 
2015 

1 Ην. Βασίλειο 4.457.263 4.501.040 970.963 -1,0% 37,5% 

2 ΗΠΑ 4.221.931 7.498.978 1.035.214 -43,7% 35,5% 

3 Ισπανία 2.000.775 4.242.019 1.863.573 -52,8% 16,8% 

4 Βουλγαρία 707.460 1.568.679 846.098 -54,9% 6,0% 

5 Σλοβενία 413.830       3,5% 

6 Λευκορωσία 60.849 3.080 13.363 1875,8% 0,5% 

7 Κίνα 27.920 109.350 133.100 -74,5% 0,2% 

  Σύνολο 11.890.028 19.804.383 4.922.310 -40,0% 100,0% 

Πηγή: Ομοσπονδιακή Τελωνειακή Υπηρεσία Ρωσίας 

Προμηθευτές προϊόντων ΚΣΟ 300331 - Φάρμακα που περιέχουν ινσουλίνη που δεν 

παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ούτε είναι συσκευασμένα για λιανική πώληση 

(αξία σε δολάρια ΗΠΑ) 

Χώρα 2015 2014 2013 
Μεταβολή 
2015/2014 

Μερίδιο 
2015 

Γερμανία 11.265.671 9.617.450 91.496.399 17,1% 100,0% 

Σύνολο 11.265.671 9.617.450 91.496.399 17,1% 100,0% 

Πηγή: Ομοσπονδιακή Τελωνειακή Υπηρεσία Ρωσίας 

Προμηθευτές προϊόντων ΚΣΟ 300339 - Φάρμακα που περιέχουν ορμόνες ή στεροειδή 

που δεν παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ούτε είναι συσκευασμένα για λιανική 

πώληση (αξία σε δολάρια ΗΠΑ) 

Χώρα 2015 2014 2013 
Μεταβολή 
2015/2014 Μερίδιο 2015 

Ινδία 40.800 19.200 14.400 112,5% 90,6% 

Λευκορωσία 3.794       8,4% 

Ολλανδία 427       0,9% 

Σύνολο 45.022 19.200 14.400 134,5% 100,0% 

Πηγή: Ομοσπονδιακή Τελωνειακή Υπηρεσία Ρωσίας 
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Προμηθευτές προϊόντων ΚΣΟ 300390 - Φάρμακα που περιέχουν δύο ή περισσότερες 

ουσίες αναμειγμένες που δεν παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ούτε είναι 

συσκευασμένα για λιανική πώληση (αξία σε δολάρια ΗΠΑ) 

α/α Χώρα 2015 2014 2013 
Μεταβολή 
2015/2014 

Μερίδιο 
2015 

1 Σλοβενία 34.255.370 41.980.221 63.359.534 -18,4% 67,3% 

2 Ινδία 5.767.827 9.785.389 7.135.479 -41,1% 11,3% 

3 Γερμανία 4.100.961 2.731.306 1.666.314 50,1% 8,1% 

4 ΗΠΑ 3.660.938 8.272.856 3.470.074 -55,7% 7,2% 

5 Ελβετία 1.159.618 1.158.479   0,1% 2,3% 

6 Ουγγαρία 1.016.036 1.124.552   -9,6% 2,0% 

7 Ισπανία 372.000 493.875 755.125 -24,7% 0,7% 

8 Κίνα 303.006 15.250 14.200 1886,9% 0,6% 

9 Λευκορωσία 139.483 64.292 1.085.498 117,0% 0,3% 

10 Βουλγαρία 73.904 280.520 81.576 -73,7% 0,1% 

11 Τσεχία 30.692       0,1% 

12 Ολλανδία 11.427       0,0% 

13 Ιταλία 1.313 4.200.835 80 -100,0% 0,0% 

14 Ρουμανία 82       0,0% 

  Σύνολο 50.892.657 70.635.087 79.203.595 -27,9% 100,0% 

Πηγή: Ομοσπονδιακή Τελωνειακή Υπηρεσία Ρωσίας 

 

Προμηθευτές προϊόντων ΚΣΟ 300410 - Φάρμακα που περιέχουν πενικιλίνες ή 

παράγωγα των προϊόντων αυτών που παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ή είναι 

συσκευασμένα για λιανική πώληση 

(αξία σε δολάρια ΗΠΑ) 

α/α Χώρα 2015 2014 2013 
Μεταβολή 
2015/2014 

Μερίδιο 
2015 

1 Ολλανδία 36.183.814 49.908.155 47.862.889 -27,5% 31,2% 

2 Σλοβενία 35.658.193 50.833.321 58.640.043 -29,9% 30,8% 

3 Ην. Βασίλειο 14.252.893 13.246.878 30.311.912 7,6% 12,3% 

4 Σερβία 5.906.536 8.979.574 10.974.124 -34,2% 5,1% 

5 Τουρκία 5.506.032 7.842.531 7.995.509 -29,8% 4,8% 

6 Ισπανία 4.205.202 3.954.112 6.725.001 6,4% 3,6% 

7 Αυστρία 4.152.128 4.684.337 8.445.264 -11,4% 3,6% 

8 Γαλλία 2.531.326 1.290.871 2.927.286 96,1% 2,2% 

9 Ιταλία 2.088.769 3.192.659 2.250.217 -34,6% 1,8% 

10 Λευκορωσία 1.909.191 2.135.125 1.628.282 -10,6% 1,6% 

11 Αργεντινή 700.974 903.941 2.319.285 -22,5% 0,6% 

12 Ινδία 676.892 719.962 1.520.047 -6,0% 0,6% 

13 Βέλγιο 358.750 536.044 416.937 -33,1% 0,3% 

14 Ρουμανία 327.316       0,3% 

15 Κύπρος 300.733 356.342 146.406 -15,6% 0,3% 

16 Σουηδία 176.759       0,2% 

17 Γερμανία 164.008 123.854 96.525 32,4% 0,1% 
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α/α Χώρα 2015 2014 2013 
Μεταβολή 
2015/2014 

Μερίδιο 
2015 

18 Ιαπωνία 145.711       0,1% 

19 Ιρλανδία 125.583 56.973 7.967 120,4% 0,1% 

20 Κίνα 89.200 897.924 772.645 -90,1% 0,1% 

21 ΗΠΑ 86.480       0,1% 

22 Τσεχία 63.289 226.765 264.418 -72,1% 0,1% 

23 Ταϊβάν 54.232 81.511   -33,5% 0,0% 

24 Βιετνάμ 46.950 11.687 582.316 301,7% 0,0% 

25 Ουζμπεκιστάν 46.108       0,0% 

26 Ελλάδα 18.062   12.705   0,0% 

27 Ιορδανία 14.631   10.706   0,0% 

28 Ν. Κορέα 14.460       0,0% 

29 Ουκρανία 6.092 357.447 113.673 -98,3% 0,0% 

30 Τουρκμενιστάν 4.718       0,0% 

31 Λιθουανία 2.409       0,0% 

32 Καζακστάν 1.332 2.840 201 -53,1% 0,0% 

  Σύνολο 115.818.774 150.343.643 184.024.435 -23,0% 100,0% 

Πηγή: Ομοσπονδιακή Τελωνειακή Υπηρεσία Ρωσίας 

 

Προμηθευτές προϊόντων ΚΣΟ 300420 - Φάρμακα που περιέχουν αντιβιοτικά που 

παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ή είναι συσκευασμένα για λιανική πώληση 

(αξία σε δολάρια ΗΠΑ) 

α/α Χώρα 2015 2014 2013 
Μεταβολή 
2015/2014 

Μερίδιο 
2015 

1 Ιταλία 54.551.320 73.142.978 143.266.042 -25,4% 11,9% 

2 Ινδία 48.334.986 76.819.236 98.375.596 -37,1% 10,5% 

3 Γαλλία 41.168.808 88.540.239 84.364.881 -53,5% 9,0% 

4 Κροατία 39.477.156 53.805.998 60.080.948 -26,6% 8,6% 

5 Ελβετία 30.333.111 42.871.319 17.332.165 -29,2% 6,6% 

6 Γερμανία 29.849.762 47.270.484 16.033.435 -36,9% 6,5% 

7 Ολλανδία 27.305.665 37.088.327 40.244.983 -26,4% 5,9% 

8 Λευκορωσία 23.859.586 24.759.401 27.068.291 -3,6% 5,2% 

9 Σλοβενία 15.152.633 31.140.206 22.027.124 -51,3% 3,3% 

10 Ιορδανία 14.094.636 6.399.778 879.755 120,2% 3,1% 

11 Σερβία 13.123.783 11.096.670 19.269.594 18,3% 2,9% 

12 ΗΠΑ 12.798.221 24.001.869 30.594.643 -46,7% 2,8% 

13 Ουγγαρία 10.973.664 10.114.956 18.807.858 8,5% 2,4% 

14 Βουλγαρία 10.365.718 8.340.308 8.259.071 24,3% 2,3% 

15 Ην. Βασίλειο 9.588.359 13.612.370 15.992.358 -29,6% 2,1% 

16 Αυστρία 9.513.036 13.345.071 12.142.084 -28,7% 2,1% 

17 Ισπανία 9.407.048 10.908.183 11.166.960 -13,8% 2,0% 

18 Βέλγιο 8.385.024 15.288.802 15.235.950 -45,2% 1,8% 

19 Τουρκία 7.905.690 11.761.246 11.619.571 -32,8% 1,7% 

20 Κίνα 7.054.791 12.091.672 10.821.777 -41,7% 1,5% 
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α/α Χώρα 2015 2014 2013 
Μεταβολή 
2015/2014 

Μερίδιο 
2015 

21 Ταϊβάν 5.212.118 647.515   704,9% 1,1% 

22 Κύπρος 4.271.435 6.448.960 6.259.585 -33,8% 0,9% 

23 Νορβηγία 4.064.262 9.599.280 7.105.371 -57,7% 0,9% 

24 Σαουδική Αραβία 3.149.641 10.431.999 25.940.058 -69,8% 0,7% 

25 Δανία 3.025.171 3.028.381 3.273.223 -0,1% 0,7% 

26 Ιαπωνία 2.709.307 4.751.626 4.295.341 -43,0% 0,6% 

27 ΠΓΔΜ 2.586.588 4.276.389 3.923.962 -39,5% 0,6% 

28 Πουέρτο Ρίκο 1.660.547 2.858.445 235.148 -41,9% 0,4% 

29 Ουκρανία 1.427.036 4.858.022 1.948.964 -70,6% 0,3% 

30 Ρουμανία 1.213.632 1.181.082 967.976 2,8% 0,3% 

31 Μακάου 1.061.638       0,2% 

32 Μολδαβία 1.060.870 974.755 928.495 8,8% 0,2% 

33 Ιρλανδία 745.500 781.715 464.727 -4,6% 0,2% 

34 Ν. Κορέα 737.723 575.750 276.583 28,1% 0,2% 

35 Πολωνία 596.417 933.440 2.619.986 -36,1% 0,1% 

36 Τσεχία 555.110 788.947 2.276.995 -29,6% 0,1% 

37 Αργεντινή 455.793 729.107 1.316.115 -37,5% 0,1% 

38 Νέα Ζηλανδία 326.441       0,1% 

39 Βραζιλία 308.791 58.607 143.501 426,9% 0,1% 

40 Βιετνάμ 232.984 191.892 74.574 21,4% 0,1% 

41 Πορτογαλία 160.895 271.081 215.876 -40,6% 0,0% 

42 Μαυροβούνιο 102.741       0,0% 

43 Ελλάδα 74.926 34.262   118,7% 0,0% 

44 Καναδάς 52.770 92.226 133.366 -42,8% 0,0% 

45 Μαλαισία 34.699       0,0% 

46 Καζακστάν 24.407 166.192 144.073 -85,3% 0,0% 

47 Χιλή 18.269 445.004 64.430 -95,9% 0,0% 

48 Τουρκμενιστάν 11.922       0,0% 

49 Σλοβακία 1.820 3.001 3.575 -39,4% 0,0% 

50 Κιργιζία 765   1.085   0,0% 

51 Λιθουανία 275       0,0% 

  Σύνολο 459.127.489 666.545.129 726.344.883 -31,1% 100,0% 

Πηγή: Ομοσπονδιακή Τελωνειακή Υπηρεσία Ρωσίας 

 

Προμηθευτές προϊόντων ΚΣΟ 300431 - Φάρμακα που περιέχουν ινσουλίνη που 

παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ή είναι συσκευασμένα για λιανική πώληση 

(αξία σε δολάρια ΗΠΑ) 

α/α Χώρα 2015 2014 2013 
Μεταβολή 
2015/2014 

Μερίδιο 
2015 

1 Δανία 81.765.292 124.567.147 178.089.605 -34,4% 62,3% 

2 Γαλλία 42.737.644 73.144.071 80.260.038 -41,6% 32,6% 

3 ΗΠΑ 3.800.270 5.049.033 6.574.011 -24,7% 2,9% 

4 Πολωνία 2.200.691 2.521.877 724.658 -12,7% 1,7% 
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5 Ινδία 538.857 504.224   6,9% 0,4% 

6 Γερμανία 165.905 484.356 2.116.094 -65,7% 0,1% 

7 Κίνα 3.589 29.560 28.980 -87,9% 0,0% 

8 Λευκορωσία     1.709   0,0% 

  Σύνολο 131.212.248 206.300.268 267.795.096 -36,4% 100,0% 

Πηγή: Ομοσπονδιακή Τελωνειακή Υπηρεσία Ρωσίας 

 

Προμηθευτές προϊόντων ΚΣΟ 300432 - Φάρμακα που περιέχουν κορτικοειδείς 

ορμόνες ή παράγωγά τους που παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ή είναι 

συσκευασμένα για λιανική πώληση (αξία σε δολάρια ΗΠΑ) 

α/α Χώρα 2015 2014 2013 
Μεταβολή 
2015/2014 

Μερίδιο 
2015 

1 Βέλγιο 52.361.788 79.022.504 81.281.766 -33,7% 22,8% 

2 Σουηδία 50.661.450 60.891.460 83.032.147 -16,8% 22,0% 

3 Ην. Βασίλειο 22.600.236 23.631.467 44.461.121 -4,4% 9,8% 

4 Γαλλία 16.053.422 32.257.057 12.691.604 -50,2% 7,0% 

5 Ελβετία 14.082.727 25.308.234 10.648.442 -44,4% 6,1% 

6 Ιταλία 11.820.956 22.945.524 14.390.842 -48,5% 5,1% 

7 Ινδία 10.004.095 10.944.717 25.202.460 -8,6% 4,3% 

8 Κροατία 8.197.746 14.013.911 20.099.398 -41,5% 3,6% 

9 Σλοβενία 8.083.532 9.055.133 9.315.921 -10,7% 3,5% 

10 Ουγγαρία 5.682.902 6.994.458 7.315.461 -18,8% 2,5% 

11 Φινλανδία 5.195.569 5.337.349 7.480.189 -2,7% 2,3% 

12 Ιρλανδία 4.842.218 9.294.041 7.485.162 -47,9% 2,1% 

13 Πολωνία 4.415.792 10.253.928 33.680.455 -56,9% 1,9% 

14 Τσεχία 3.703.974 1.507.566 936.472 145,7% 1,6% 

15 Ισπανία 2.800.633 5.161.968 3.705.294 -45,7% 1,2% 

16 Σερβία 2.122.937 3.981.563 4.481.970 -46,7% 0,9% 

17 Λευκορωσία 1.014.416 471.371 228.290 115,2% 0,4% 

18 Καναδάς 988.453 2.094.222 1.986.600 -52,8% 0,4% 

19 Ρουμανία 923.526 1.142.915 978.102 -19,2% 0,4% 

20 Σιγκαπούρη 806.436 466.658 711.814 72,8% 0,4% 

21 Κύπρος 788.775 1.146.638 1.350.382 -31,2% 0,3% 

22 Τουρκία 690.650 1.944.256 586.765 -64,5% 0,3% 

23 Κίνα 580.839 1.224.166 400.923 -52,6% 0,3% 

24 Αυστρία 572.747 2.707.248 6.404.432 -78,8% 0,2% 

25 Ουκρανία 495.316 871.915 887.388 -43,2% 0,2% 

26 Ν. Κορέα 445.000   7.500   0,2% 

27 Γερμανία 170.249 2.220.246 3.993.266 -92,3% 0,1% 

28 Ολλανδία 29.470 110 49.807 26647,1% 0,0% 

29 Βιετνάμ 2.979 7.526   -60,4% 0,0% 

30 Λιθουανία 84       0,0% 

  Σύνολο 230.138.914 335.053.351 395.934.775 -31,3% 100,0% 

Πηγή: Ομοσπονδιακή Τελωνειακή Υπηρεσία Ρωσίας 
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Προμηθευτές προϊόντων ΚΣΟ 300439 - Φάρμακα που περιέχουν ορμόνες ή στεροειδή 

που παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ή είναι συσκευασμένα για λιανική πώληση 

(αξία σε δολάρια ΗΠΑ) 

α/α Χώρα 2015 2014 2013 
Μεταβολή 
2015/2014 

Μερίδιο 
2015 

1 Ολλανδία 80.286.269 109.297.233 109.695.094 -26,5% 21,8% 

2 Γερμανία 76.507.145 101.279.717 87.883.323 -24,5% 20,8% 

3 Ελβετία 29.979.836 38.731.922 39.451.314 -22,6% 8,1% 

4 Ην. Βασίλειο 28.721.838 31.144.181 41.033.668 -7,8% 7,8% 

5 Ιταλία 25.283.779 35.659.936 21.338.244 -29,1% 6,9% 

6 Γαλλία 24.679.067 33.894.865 41.565.073 -27,2% 6,7% 

7 Βέλγιο 19.583.935 44.271.251 45.871.514 -55,8% 5,3% 

8 Ταϊλάνδη 18.722.152 15.072.079   24,2% 5,1% 

9 Πουέρτο Ρίκο 9.193.410 15.003.160 20.305.624 -38,7% 2,5% 

10 Καναδάς 8.862.857 10.944.006 13.460.120 -19,0% 2,4% 

11 Ρουμανία 5.820.148 6.502.605 6.384.596 -10,5% 1,6% 

12 Τσεχία 4.940.039 6.599.029 9.828.141 -25,1% 1,3% 

13 Κίνα 4.665.897 3.062.868 1.769.521 52,3% 1,3% 

14 Ινδία 4.464.387 11.621.649 19.823.465 -61,6% 1,2% 

15 ΗΠΑ 4.235.471 8.393.688 7.274.436 -49,5% 1,2% 

16 Ισπανία 3.780.676 5.701.389 6.667.123 -33,7% 1,0% 

17 Ιρλανδία 3.446.249 7.962.398 6.665.219 -56,7% 0,9% 

18 Ουγγαρία 3.396.980 4.526.945 4.798.908 -25,0% 0,9% 

19 Φινλανδία 3.048.091 2.726.346 3.097.259 11,8% 0,8% 

20 Αργεντινή 2.038.531 1.854.052 6.682.624 10,0% 0,6% 

21 Αυστρία 1.773.011 3.513.860 5.876.932 -49,5% 0,5% 

22 Πολωνία 1.518.180 2.372.405 1.117.283 -36,0% 0,4% 

23 Κροατία 630.766 842.345 224.102 -25,1% 0,2% 

24 Μολδαβία 530.740 202.860 41.160 161,6% 0,1% 

25 Νέα Ζηλανδία 524.803 496.641 497.598 5,7% 0,1% 

26 Δανία 393.332 1.220.770 1.680.565 -67,8% 0,1% 

27 Εσθονία 345.079 483.744 180.050 -28,7% 0,1% 

28 Λευκορωσία 257.276 168.191 514.319 53,0% 0,1% 

29 Ν. Κορέα 236.535 384.365 691.437 -38,5% 0,1% 

30 Βραζιλία 149.691 321.212 585.252 -53,4% 0,0% 

31 Ιαπωνία 73.641       0,0% 

32 Ταϊβάν 55.978       0,0% 

33 Τουρκία 48.408 260.653 266.664 -81,4% 0,0% 

34 Αυστραλία 44.631 145.277 379.798 -69,3% 0,0% 

35 Τουρκμενιστάν 5.592       0,0% 

36 Ουκρανία 1.980 61.593 272.059 -96,8% 0,0% 

37 Σλοβενία 343 115.324   -99,7% 0,0% 

38 Ισραήλ 3       0,0% 

  Σύνολο 368.246.749 504.852.721 505.925.990 -27,1% 100,0% 

Πηγή: Ομοσπονδιακή Τελωνειακή Υπηρεσία Ρωσίας 
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Προμηθευτές προϊόντων ΚΣΟ 300440 - Φάρμακα που περιέχουν αλκαλοειδή ή 

παράγωγά τους που παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ή είναι συσκευασμένα για 

λιανική πώληση (αξία σε δολάρια ΗΠΑ) 

α/α Χώρα 2015 2014 2013 
Μεταβολή 
2015/2014 

Μερίδιο 
2015 

1 Γερμανία 112.790.897 196.496.662 201.076.066 -42,6% 32,0% 

2 Ινδία 51.375.212 73.957.415 65.057.124 -30,5% 14,6% 

3 Ουγγαρία 49.539.912 85.243.266 111.927.818 -41,9% 14,0% 

4 Ιταλία 34.812.046 57.390.732 51.153.893 -39,3% 9,9% 

5 Βουλγαρία 29.062.239 33.943.656 35.191.800 -14,4% 8,2% 

6 Ισπανία 12.420.864 17.376.296 10.412.315 -28,5% 3,5% 

7 Ρουμανία 10.537.321 22.888.238 24.415.102 -54,0% 3,0% 

8 Γαλλία 10.326.177 18.429.314 19.781.603 -44,0% 2,9% 

9 Βέλγιο 6.048.183 7.351.572 11.346.600 -17,7% 1,7% 

10 Πακιστάν 5.687.740 6.230.600 11.321.985 -8,7% 1,6% 

11 Ελλάδα 4.982.333 12.933.568 13.889.714 -61,5% 1,4% 

12 Αυστρία 4.398.286 5.648.023 3.235.851 -22,1% 1,2% 

13 Λευκορωσία 3.157.550 4.239.778 2.439.087 -25,5% 0,9% 

14 Πολωνία 2.359.817 4.584.890 1.552.250 -48,5% 0,7% 

15 Ην. Βασίλειο 2.194.034 1.935.402 193.522.317 13,4% 0,6% 

16 Ολλανδία 1.934.091 2.075.980 4.344.702 -6,8% 0,5% 

17 Φινλανδία 1.628.561 2.356.715 2.803.857 -30,9% 0,5% 

18 Νορβηγία 1.531.185 1.842.996 1.547.480 -16,9% 0,4% 

19 Σουηδία 1.408.543 1.374.460 447.400 2,5% 0,4% 

20 Αυστραλία 1.240.580 919.399 1.306.410 34,9% 0,4% 

21 Αργεντινή 1.060.723 860.405 1.107.308 23,3% 0,3% 

22 Σερβία 710.056 768.272 1.286.579 -7,6% 0,2% 

23 Ιαπωνία 664.861 1.459.928 1.845.367 -54,5% 0,2% 

24 ΗΠΑ 411.349 3.222.641 3.010.797 -87,2% 0,1% 

25 Σλοβενία 387.723 1.506.638 865.717 -74,3% 0,1% 

26 Ουκρανία 292.817 1.835.005 3.189.371 -84,0% 0,1% 

27 ΠΓΔΜ 290.435 455.129 285.815 -36,2% 0,1% 

28 Κίνα 267.334 916.836 741.955 -70,8% 0,1% 

29 Ελβετία 258.397 166.371 372.938 55,3% 0,1% 

30 Ιρλανδία 227.721 629.902 293.284 -63,8% 0,1% 

31 Μεξικό 207.950 274.302 712.288 -24,2% 0,1% 

32 Τσεχία 201.037 1.264.615 1.594.627 -84,1% 0,1% 

33 Βοσνία & Ερζεγοβίνη 134.783 509.918 259.351 -73,6% 0,0% 

34 Λεττονία 88.235 2.780.075 10.645.755 -96,8% 0,0% 

35 Σλοβακία 79.045 61.274 297.238 29,0% 0,0% 

36 Τουρκμενιστάν 11.977       0,0% 

37 Δανία 885 301.380 547.518 -99,7% 0,0% 

38 Λιθουανία 31       0,0% 

39 Καζακστάν 17 590 1.465.318 -97,1% 0,0% 

  Σύνολο 352.730.945 574.239.625 795.721.224 -38,6% 100,0% 

Πηγή: Ομοσπονδιακή Τελωνειακή Υπηρεσία Ρωσίας 
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Προμηθευτές προϊόντων ΚΣΟ 300450 - Φάρμακα που περιέχουν βιταμίνες, 

προβιταμίνες κ.ά. που παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ή είναι συσκευασμένα για 

λιανική πώληση (αξία σε δολάρια ΗΠΑ) 

α/α Χώρα 2015 2014 2013 
Μεταβολή 
2015/2014 

Μερίδιο 
2015 

1 Γερμανία 78.412.406 113.170.564 114.310.933 -30,7% 37,6% 

2 Βοσνία & Ερζεγοβίνη 20.274.708 19.815.540 12.636.131 2,3% 9,7% 

3 Ινδία 15.533.255 21.868.029 28.432.090 -29,0% 7,4% 

4 Πολωνία 15.039.468 20.693.536 11.984.249 -27,3% 7,2% 

5 Φινλανδία 13.372.236 13.415.528 13.767.206 -0,3% 6,4% 

6 Ολλανδία 12.852.553 15.213.087 15.328.114 -15,5% 6,2% 

7 Γαλλία 10.364.777 28.786.895 23.747.491 -64,0% 5,0% 

8 Σλοβενία 8.195.686 10.469.791 15.425.442 -21,7% 3,9% 

9 Αυστρία 7.379.567 2.972.040 1.726.030 148,3% 3,5% 

10 ΗΠΑ 4.689.325 4.342.693 8.023.896 8,0% 2,2% 

11 Λευκορωσία 4.126.757 6.282.273 4.929.799 -34,3% 2,0% 

12 Ισπανία 3.708.429 6.909.809 13.566.665 -46,3% 1,8% 

13 Ην. Βασίλειο 3.010.572 5.455.327 5.056.139 -44,8% 1,4% 

14 Κροατία 2.013.024 3.938.181 4.711.288 -48,9% 1,0% 

15 Ουκρανία 1.905.152 3.204.007 2.358.101 -40,5% 0,9% 

16 Κίνα 1.591.644 2.129.841 1.971.829 -25,3% 0,8% 

17 Σλοβακία 1.373.586 4.007.687 2.053.261 -65,7% 0,7% 

18 Αρμενία 953.328 801.706 509.456 18,9% 0,5% 

19 Εσθονία 489.124       0,2% 

20 Σερβία 464.960 604.051 1.377.237 -23,0% 0,2% 

21 Ιρλανδία 456.876 809.799 1.378.756 -43,6% 0,2% 

22 Μολδαβία 368.326 293.853 1.198.021 25,3% 0,2% 

23 Ισραήλ 359.044 310.887 505.416 15,5% 0,2% 

24 Σουηδία 303.804 264.025 402.655 15,1% 0,1% 

25 Ουγγαρία 297.492 70.730 362.094 320,6% 0,1% 

26 Αίγυπτος 294.468       0,1% 

27 Ταϊλάνδη 291.497 101.358 465.458 187,6% 0,1% 

28 ΠΓΔΜ 180.794 507.893 368.548 -64,4% 0,1% 

29 Καναδάς 95.589 19.660 340.220 386,2% 0,0% 

30 Βέλγιο 93.030 459.301 279.634 -79,7% 0,0% 

31 Ν. Κορέα 72.040 93.177 61.545 -22,7% 0,0% 

32 Ιταλία 60.890 53.367 160.476 14,1% 0,0% 

33 Τουρκία 15.700 7.171   119,0% 0,0% 

34 Τουρκμενιστάν 8.917       0,0% 

35 Λεττονία 5.001       0,0% 

36 Ρουμανία 3.372       0,0% 

37 Καζακστάν 1.179 10.319 5.079 -88,6% 0,0% 

38 Λιθουανία 238   562.250   0,0% 

39 Κιργιζία 205 655 127 -68,8% 0,0% 

  Σύνολο 208.659.019 287.778.377 291.640.155 -27,5% 100,0% 

Πηγή: Ομοσπονδιακή Τελωνειακή Υπηρεσία Ρωσίας 
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Προμηθευτές προϊόντων ΚΣΟ 300490 - Φάρμακα που αποτελούνται από προϊόντα 

αναμειγμένα ή μη αναμειγμένα, παρασκευασμένα για θεραπευτικούς ή προληπτικούς 

σκοπούς που παρουσιάζονται με μορφή δόσεων ή είναι συσκευασμένα για λιανική 

πώληση (αξία σε δολάρια ΗΠΑ) 

α/α Χώρα 2015 2014 2013 
Μεταβολή 
2015/2014 

Μερίδιο 
2015 

1 Γερμανία 1.076.960.840 1.730.695.104 1.922.506.554 -37,8% 21,8% 

2 Γαλλία 474.496.055 842.225.615 985.210.622 -43,7% 9,6% 

3 Ιταλία 329.068.059 468.577.628 654.285.722 -29,8% 6,7% 

4 Ινδία 323.931.573 454.281.482 562.254.003 -28,7% 6,6% 

5 Ελβετία 265.888.603 341.591.835 387.879.355 -22,2% 5,4% 

6 ΗΠΑ 249.010.260 292.609.482 289.963.556 -14,9% 5,0% 

7 Ουγγαρία 240.759.147 340.891.556 413.483.774 -29,4% 4,9% 

8 Ην. Βασίλειο 198.200.635 263.995.940 352.518.966 -24,9% 4,0% 

9 Σλοβενία 183.660.168 304.563.621 307.724.334 -39,7% 3,7% 

10 Ισπανία 151.809.696 255.739.839 215.453.463 -40,6% 3,1% 

11 Ολλανδία 130.349.576 212.277.975 275.629.289 -38,6% 2,6% 

12 Πολωνία 115.805.262 149.413.083 184.310.399 -22,5% 2,3% 

13 Ρουμανία 103.932.714 151.539.069 139.169.449 -31,4% 2,1% 

14 Πουέρτο Ρίκο 97.201.014 147.407.726 135.964.158 -34,1% 2,0% 

15 Τσεχία 96.264.990 162.578.451 159.254.424 -40,8% 2,0% 

16 Βουλγαρία 92.462.765 119.674.846 95.989.812 -22,7% 1,9% 

17 Βέλγιο 86.637.457 115.796.393 128.779.965 -25,2% 1,8% 

18 Αυστρία 73.546.087 146.141.578 199.591.412 -49,7% 1,5% 

19 Ιρλανδία 65.318.374 75.436.958 95.969.193 -13,4% 1,3% 

20 Λευκορωσία 59.741.000 62.568.741 50.625.675 -4,5% 1,2% 

21 Κροατία 51.060.218 69.517.705 58.429.898 -26,6% 1,0% 

22 Λεττονία 44.600.519 57.493.910 61.534.549 -22,4% 0,9% 

23 Σλοβακία 42.284.446 70.350.712 84.842.782 -39,9% 0,9% 

24 Σουηδία 36.500.631 60.461.764 77.553.903 -39,6% 0,7% 

25 Πορτογαλία 34.315.295 53.071.660 52.942.603 -35,3% 0,7% 

26 Καναδάς 28.727.214 35.681.245 53.761.869 -19,5% 0,6% 

27 Δανία 28.027.118 36.236.252 40.959.185 -22,7% 0,6% 

28 Σερβία 26.091.744 27.304.388 28.380.759 -4,4% 0,5% 

29 Ιαπωνία 25.891.837 30.666.229 36.629.990 -15,6% 0,5% 

30 Τουρκία 22.004.985 29.651.882 31.293.555 -25,8% 0,4% 

31 Ουκρανία 21.197.795 35.921.792 43.274.542 -41,0% 0,4% 

32 Μάλτα 19.180.558 17.266.643 26.220.108 11,1% 0,4% 

33 Βοσνία & Ερζεγοβίνη 16.622.050 20.030.297 17.864.616 -17,0% 0,3% 

34 Αργεντινή 16.317.699 41.319.725 46.302.970 -60,5% 0,3% 

35 Ισραήλ 14.366.410 16.545.912 25.392.688 -13,2% 0,3% 

36 Φινλανδία 13.200.865 21.545.944 36.163.390 -38,7% 0,3% 

37 Ελλάδα 12.202.323 18.124.024 46.536.555 -32,7% 0,2% 

38 Κίνα 12.006.899 17.424.166 17.807.547 -31,1% 0,2% 

39 Νορβηγία 7.022.564 20.192.931 15.774.744 -65,2% 0,1% 
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α/α Χώρα 2015 2014 2013 
Μεταβολή 
2015/2014 

Μερίδιο 
2015 

40 Μεξικό 6.319.222 11.591.394 17.621.904 -45,5% 0,1% 

41 Βιετνάμ 5.811.907 5.049.802 5.818.827 15,1% 0,1% 

42 ΠΓΔΜ 5.275.984 5.404.829 6.203.820 -2,4% 0,1% 

43 Εσθονία 5.272.041 10.849.175 17.201.144 -51,4% 0,1% 

44 Ν. Κορέα 5.040.796 6.803.876 11.211.204 -25,9% 0,1% 

45 Ισλανδία 4.075.473 5.438.204 11.109.668 -25,1% 0,1% 

46 Σιγκαπούρη 3.920.646 5.913.836 12.009.187 -33,7% 0,1% 

47 Αίγυπτος 3.149.407 3.297.074 3.676.906 -4,5% 0,1% 

48 Αυστραλία 2.197.553 3.875.441 3.694.208 -43,3% 0,0% 

49 Ταϊβάν 1.145.731 100.970 159.438 1034,7% 0,0% 

50 Άγιος Μαρίνος 1.102.183 1.520.292 4.293.219 -27,5% 0,0% 

51 Ινδονησία 994.650 706.648 333.286 40,8% 0,0% 

52 Αρμενία 945.684 970.378 748.169 -2,5% 0,0% 

53 Βραζιλία 817.608 1.397.695 348.839 -41,5% 0,0% 

54 Λιθουανία 695.112 1.384.561 3.562.074 -49,8% 0,0% 

55 Πακιστάν 606.767 639.214 2.112.363 -5,1% 0,0% 

56 Μολδαβία 458.760 611.381 597.073 -25,0% 0,0% 

57 Κύπρος 325.238 471.004 1.228.196 -30,9% 0,0% 

58 Καζακστάν 242.126 541.049 327.293 -55,2% 0,0% 

59 Τουρκμενιστάν 201.980 263   76718,9% 0,0% 

60 Κιργιζία 168.693 13.958 48.079 1108,6% 0,0% 

61 Σαουδική Αραβία 147.592 143.597   2,8% 0,0% 

62 Ταϊλάνδη 108.040 267.173 137.134 -59,6% 0,0% 

63 Μπαγκλαντές 55.456 119.074 228.371 -53,4% 0,0% 

64 Χιλή 4.978 104.622 36.798 -95,2% 0,0% 

65 Ν. Αφρική 1.633       0,0% 

66 Ιορδανία 1.249 6.259 19.809 -80,0% 0,0% 

  Σύνολο 4.935.752.943 7.385.084.689 8.461.998.771 -33,2% 100,0% 

Πηγή: Ομοσπονδιακή Τελωνειακή Υπηρεσία Ρωσίας 
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Ε. ΑΛΥΣΙΔΕΣ ΦΑΡΜΑΚΕΙΩΝ – ΔΙΚΤΥΑ ΔΙΑΝΟΜΗΣ  

Ε.1. Αλυσίδες Φαρμακείων 

Η τάση που επικρατεί τα τελευταία έτη στην κατηγορία των φαρμακείων είναι η εξυγίανση και 

η πολυσχιδής ανάπτυξη των μεγάλων λιανοπωλητών. Το 2015 δεν αποτέλεσε εξαίρεση και 

κατά κάποιο τρόπο αποτέλεσε χρονιά ρεκόρ ως προς τον αριθμό των συμφωνιών που 

ανακοινώθηκαν. 

Ηγέτης στη διαδικασία ενοποίησης είναι το δίκτυο Φαρμακείο 36,6 (ΑΠΤΕΚΑ 36.6). Μέσα 

από μία σειρά εξαγορών και συγχωνεύσεων, το ρωσικό δίκτυο 36,6 έγινε ο ηγέτης της αγορά 

ως προς τον αριθμό των σημείων πώλησης που ανήκουν σε ένα ενιαίο δίκτυο. Μέχρι το 

τέλος του 2015, το 36,6 διέθετε πάνω από 1910 καταστήματα. 

Όλο και περισσότερες εταιρείες λιανικής πώλησης καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι η 

προσαρμογή στις μεταβαλλόμενες συνθήκες της αγοράς μπορεί να επιτευχθεί μόνο μέσα 

από την ανάπτυξη διαφόρων μορφών δικτύων με διαφορετικά εμπορικά σήματα. Έτσι και οι 

αλυσίδες φαρμακείων αναπτύσσονται σήμερα με διάφορες μορφές: φαρμακεία self-service 

και τα λεγόμενα discounters (φαρμακεία με χαμηλές τιμές χονδρικής). Ειδικά η τελευταία αυτή 

μορφή είναι σήμερα σε αυξημένη ζήτηση, κυρίως λόγω της κρίσης, καθώς απευθύνεται κατά 

κανόνα σε καταναλωτές με χαμηλό εισόδημα. 

Εκτός από τις ήδη υφιστάμενες μορφές, τα δίκτυα φαρμακείων έχουν στραφεί ενεργά προς 

νέες μορφές αλληλεπίδρασης με άλλους εμπόρους λιανικής πώλησης. Για παράδειγμα, η 

αλυσίδα λιανικής πώλησης Dixie έχει συνάψει συμφωνία συνεργασίας με την αλυσίδα 

Φαρμακείο 36,6 για την κατά προτεραιότητα τοποθέτηση των προϊόντων της σε 

ενοικιαζόμενες γωνιές. Έτσι, το Φαρμακείο 36,6 θα είναι σε θέση να ανοίξει αντιπροσωπείες 

της στα καταστήματα Dixie και στα σούπερ μάρκετ Victoria. Επίσης, τον Ιούνιο του 2015 η 

εταιρεία X5 Retail Group ανακοίνωσε νέους όρους για τη συνεργασία με τους ενοικιαστές των 

καταστημάτων Pyaterochka, οι οποίοι προβλέπουν τη λειτουργία 150 φαρμακείων της 

αλυσίδας Planeta zdorovya εντός των καταστημάτων της αλυσίδας Pyaterochka, καθώς και 

330 φαρμακείων του δικτύου Aloe μέχρι το τέλος του 2017. 

Επιπλέον, η αλυσίδα Φαρμακείο 36,6 είναι η πρώτη που άνοιξε ένα φαρμακείο-υπεραγορά 

συνολικής έκτασης 1.000 m2. Η Υπεραγορά 36,6, εκτός από την παραδοσιακή γκάμα 

φαρμακευτικών προϊόντων, προσφέρει ακόμα στούντιο φωτογραφίας, υπηρεσίες ξυρίσματος 

και συμβουλευτικές υπηρεσίες στον τομέα της αθλητικής διατροφής. Μέσα σε 2 χρόνια θα 

λειτουργήσουν έως και 30 φαρμακεία αυτής της μορφής. 

Το 2015, τα κορυφαία 10 δίκτυα φαρμακείων παρουσίασαν συνολική αύξηση κατά 25% σε 

σύγκριση με την ίδια περίοδο το 2014. Το μερίδιο των 10 πρώτων δικτύων ανήλθε σε 23%, 

το οποίο είναι 3% υψηλότερο σε σχέση με το 2014. Ως εκ τούτου, διαπιστώνεται ότι οι 

διαδικασίες συγχωνεύσεων και εξαγορών τα τελευταία χρόνια επηρέασαν ως επί το πλείστον 

τις 10 πρώτες αλυσίδες, οδηγώντας σε αύξηση της συγκέντρωσης κατά 6%. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι τα προηγούμενα χρόνια, το συνολικό μερίδιο των 10 κορυφαίων δικτύων 

φαρμακείων παρέμενε περίπου στο 16-17%. Επιπλέον, σημαντική αύξηση παρουσιάζει και ο 

αριθμός των σημείων πώλησης κατά τα τελευταία χρόνια, ο οποίος σημείωσε αύξηση κατά 

72% σε σύγκριση με το 2011-2012. Στην κατάταξη του 2015, 5 δίκτυα έχουν ήδη πάνω από 

1.000 σημεία πώλησης 

Ο κατωτέρω πίνακας περιλαμβάνει τις 20 μεγαλύτερες αλυσίδες φαρμακείων κατά το 2015 

βάσει του κύκλου εργασιών, του μεριδίου αγοράς και του αριθμού των σημείων πώλησης.  
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Μεγαλύτερες αλυσίδες φαρμακείων, 2015 

α/α 
Αλυσίδα 

Φαρμακείων 
Όγκος, δισ. 

ρούβλια 
Μερίδιο 
αγοράς 

Αύξηση εσόδων 
σε σχέση με 2014 

Αριθμός σημείων 
πώλησης 

1 Rigla 34,1 3,6% 25% 1461 

2 36,6 Pharmacy1 33,5 3,6% 31% 1912 

3 Imposia 25,1 2,7% 11% 1400 

4 Doctor Stoletov 21 2,2% 12% 311 

- A52 20 2,1% 2% 1072 

5 Raduga3 17,6 1,9% 13% 1146 

6 
Planeta 
zdorovya 14,5 1,6% 41% 905 

7 Pharmland4 12,9 1,4% 25% 585 

8 Pharmaimpex 12,4 1,3% 2% 579 

9 Pharmakopeika5 11,4 1,2% 38% 530 

10 Samson-pharma 10,3 1,1% 33% 56 

11 Vita 10,1 1,1% 36% 533 

12 Classica 9,4 1,0% 15% 191 

13 Apteka-Timer 8,8 0,9% 43% 515 

14 Neo-pharm 8,7 0,9% 90% 217 

15 
Melodiya 
zdorovya 8,5 0,9% 36% 618 

16 April 7,6 0,8% 43% 400 

17 Pharmacor 7,2 0,8% 1% 320 

- Ladushka6 7,1 0,8% 8% 270 

18 
Gubernskiye 
apteki 5,8 0,6% 49% 240 

19 Nevis 5,8 0,6% 7% 305 

20 
Novaya Apteka 
(Khabarovsk) 5,7 0,6% 25% 122 

Πηγή: DSM Group 

1 
Το δίκτυο φαρμακείων 36,6 περιλαμβάνει τα εμπορικά σήματα Gorzdrav, AVELuxury, 36,6. Ο κύκλος 

εργασιών της А5 περιλαμβάνεται μόνο για τον Δεκέμβριο 2015 
2 
Τα στοιχεία για το δίκτυο φαρμακείων Α5 αφορούν το διάστημα Ιαν.-Νοεμ. 2015 

3 
Τα στοιχεία για το δίκτυο Raduga περιλαμβάνουν τον κύκλο εργασιών των πωλήσεων των 

φαρμακείων Raduga, Pervaya Pomosch. Ο κύκλος εργασιών του δικτύου φαρμακείων Ladushka 

περιλαμβάνεται μόνο για τον Δεκέμβριο 2015 
4
 Τα στοιχεία για το δίκτυο Pharmland περιλαμβάνουν τον κύκλο εργασιών του δικτύου φαρμακείων 

Kalinka από το Δεκέμβριο 2015 
5
 Τα στοιχεία για το δίκτυο Pharmakopeika περιλαμβάνουν τα δίκτυα Pharmakopeika, Tvoy doctor, 

Apteka ot sklada, Zdes apteka. Ο όγκος των πωλήσεων του Tvoy doctor (Τούλα) περιλαμβάνεται από 

τον Ιούλιο 2015 
6
 Τα στοιχεία για το δίκτυο φαρμακείων Ladushka αφορούν το διάστημα Ιαν.-Νοεμ. 2015 

Ε.2. Δίκτυα διανομής 

Οι διανομείς φαρμάκων διαδραματίζουν πολύ σημαντικό ρόλο στην παροχή φαρμάκων στον 

πληθυσμό. Ένας χονδρέμπορος για να μπορεί να αντεπεξέλθει στα τεράστια μεγέθη της 
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ρωσικής αγοράς, θα πρέπει όχι μόνο να διαθέτει μια μεγάλη φαρμακευτική αποθήκη, αλλά 

και ένα εκτεταμένο δίκτυο διαμετακομιστικών κέντρων.  

Κατά τη χρονιά που πέρασε σημειώθηκαν σημαντικές αλλαγές στο τμήμα της διανομής 

φαρμάκων. Το 2015, δύο μεγάλοι παίκτες που συμπεριλαμβάνονταν στους 20 κορυφαίους 

διανομείς εγκατέλειψαν την αγορά. Αυτοί οι δύο διανομείς αντιπροσώπευαν συνολικά το 

5,2% της αγοράς, το οποίο απορροφήθηκε από τους κορυφαίους διανομείς φαρμάκων 

(Katren, PROTEK), αλλά και από ορισμένους δευτερεύοντες παίκτες που παρουσιάζουν 

πρόσφατα επιθετική αναπτυξιακή πολιτική (PULSE, BSS).  

Ο όγκος της φαρμακευτικής αγοράς στη Ρωσία, σε όρους τιμών διανομέα, ανήλθε το 2015 σε 

1.018 δισ. ρούβλια, που είναι κατά 9% υψηλότερο από ό,τι το 2014. Ιδιαίτερα αυξημένο είναι 

το ποσοστό συγκέντρωσης που παρουσιάζεται σε αυτό το τμήμα της αγοράς, με τους 10 

πρώτους διανομείς να καταλαμβάνουν περίπου το 93% της αγοράς το 2015, ενώ κατά το 

προηγούμενο έτος το μερίδιό τους ήταν περίπου 89%. Ωστόσο, η συγκέντρωση αυξάνεται 

μόνο λόγω των 3 πρώτων διανομέων, των οποίων το μερίδιο αυξήθηκε κατά 4 ποσοστιαίες 

μονάδες, από 45% σε 49%. Η αύξηση του μεριδίου των τριών πρώτων διανομέων 

προέρχεται κυρίως από τον υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης των εταιρειών Katren και Protek σε 

σύγκριση με τη γενική ανάπτυξη της αγοράς το 2015. 

 

  Πηγή: DSM Group 

Κατά τη διάρκεια των τριών τελευταίων ετών, ο διανομέας Katren υπήρξε ο ηγέτης στο τμήμα 

χονδρικής. Τα τελευταία χρόνια, η ανάπτυξη της εταιρείας ήταν σημαντικά υψηλότερη σε 

σχέση με τους αντιπάλους της. Το 2015, μία αύξηση κατά 16% του κύκλου εργασιών 

επέτρεψε στην εταιρεία να αυξήσει το μερίδιό της σημαντικά (+2,7%, που είναι πολύ 

σημαντική αύξηση για την πρώτη θέση), με αποτέλεσμα να αυξηθεί η απόσταση μεταξύ του 

πρώτου και του δεύτερου διανομέα. Η εταιρεία Katren είναι ο μοναδικός διανομέας που 

διαθέτει επιχειρήσεις όχι μόνο στη Ρωσία, αλλά και στις χώρες ΚΑΚ (προς το παρόν η 

εταιρεία εκπροσωπείται στην Ουκρανία, το Καζακστάν και τη Λευκορωσία).  

Τη δεύτερη θέση καταλαμβάνει η εταιρεία διανομής Protek, με το μερίδιό της το 2015 να 

ξεπερνά το 18%, ενώ την τρίτη θέση κατέχει η εταιρεία ROSTA, η οποία όμως παρουσιάζει 

τον χαμηλότερο ρυθμό ανάπτυξης της πρώτης τριάδας, και σημαντικά χαμηλότερο από τον 

μέσο ρυθμό ανάπτυξης της αγοράς γενικότερα. Ως εκ τούτου, το μερίδιό της στην αγορά 

μειώθηκε κατά 0,4%. 

46% 44% 43% 45% 49% 

64% 63% 60% 64% 68% 

83% 85% 82% 
89% 

93% 

2011 2012 2013 2014 2015 

Συγκέντρωση στο τμήμα της Διανομής Φαρμάκων 

TOP-3 TOP-5 TOP-10 
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Δέκα πρώτοι διανομείς φαρμάκων στη Ρωσία, 2015 

α/α Διανομέας 
Όγκος, δισ. 

ρούβλια 
Αύξηση 

πωλήσεων 
Μερίδιο 
αγοράς 

1 Karten 202,9 26% 19,9% 

2 Protek 185,9 25% 18,3% 

3 Rosta 109,6 5% 10,8% 

4 Puls 105,0 50% 10,3% 

5 SIA 91,5 -15% 9,0% 

6 Alliance Healthcare 79,7 9% 7,8% 

7 R-Pharm 47,0 7% 7,3% 

8 Pharmcomplect 43,6 21% 4,3% 

9 BSS 33,7 64% 3,3% 

10 Euroservice 21,4 29% 2,1% 

  Πηγή: DSM Group 

 

  



 
ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛAΔΟΣ ΣΤΗ ΜΟΣΧΑ – ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 

Spiridonovka Ul.14, 123001 Moscow – Τηλ.. +7-495-5393860, Φαξ +7-495-5393864 
www.agora.mfa.gr/ru105                 E-mail: ecocom-moscow@mfa.gr 

38 38 

ΣΤ. ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΗ ΡΩΣΙΚΗ ΑΓΟΡΑ 
ΦΑΡΜΑΚΩΝ 

Όλα τα θέματα που έχουν να κάνουν με τις προκλινικές και κλινικές δοκιμές και μελέτες, την 

εξέταση, την κρατική εγγραφή, την τυποποίηση και τον έλεγχο ποιότητας, την παραγωγή, 

παρασκευή, αποθήκευση, μεταφορά, εισαγωγή στη Ρωσική Ομοσπονδία, εξαγωγή από τη 

Ρωσική Ομοσπονδία, πώληση, μεταφορά, χρήση και καταστροφή των φαρμάκων 

ρυθμίζονται από τον ομοσπονδιακό νόμο υπ’ αριθ. 61-ФЗ από 12 Απριλίου 2010 «Περί της 

κυκλοφορίας των φαρμάκων», ο οποίος τέθηκε σε ισχύ την 1η Σεπτεμβρίου 2010. Μέχρι 

σήμερα, έχει υπάρξει σειρά τροποποιήσεων του νόμου, με την τελευταία να επέρχεται με τον 

νόμο υπ’ αριθ. 389 από 29.12.2015. 

Ο Ομοσπονδιακός Νόμος, μαζί με όλες τις τροποποιήσεις του είναι διαθέσιμος στη ρωσική 

στο σύνδεσμο: 

http://www.roszdravnadzor.ru/i/upload/images/2016/1/26/1453817598.36878-1-8161.rtf 

Από την μελέτη του νόμου, συγκρατούμε τα ακόλουθα: 

i. Κρατική εγγραφή φαρμάκων 

Στο Κεφάλαιο 6 του νόμου περιγράφεται η διαδικασία κρατικής εγγραφής των φαρμάκων. 

Το πρώτο βήμα για την κυκλοφορία φαρμάκων στην αγορά της Ρωσικής Ομοσπονδίας είναι 

η εγγραφή τους. Η εγγραφή είναι μία διαδικασία για την αξιολόγηση της ποιότητας, της 

αποτελεσματικότητας και της ασφάλειας του φαρμάκου, προκειμένου να λάβει έγκριση για 

ιατρική χρήση στη Ρωσική Ομοσπονδία. 

Σε υποχρέωση κρατικής εγγραφής υπόκεινται οι κάτωθι κατηγορίες: 

1. φάρμακα που τίθενται για πρώτη φορά σε κυκλοφορία στη Ρωσική Ομοσπονδία 

2. φάρμακα που έχουν εγγραφεί στο παρελθόν, αλλά διατίθενται σε νέες μορφές 

δόσεων  

3. νέοι συνδυασμοί ήδη εγγεγραμμένων φαρμάκων 

Τα παρακάτω προϊόντα δεν υπόκεινται σε κρατική εγγραφή: 

1. φαρμακευτικά προϊόντα που παρασκευάζονται από τα φαρμακεία, μεμονωμένους 

επιχειρηματίες που έχουν άδεια δραστηριοποίησης στον φαρμακευτικό τομέα, 

φάρμακα που παρασκευάζονται βάσει συνταγών και κατόπιν αιτήματος των ιατρικών 

και κτηνιατρικών ιδρυμάτων 

2. φαρμακευτικά προϊόντα που αγοράζονται από φυσικά πρόσωπα εκτός του εδάφους 

της Ρωσικής Ομοσπονδίας και προορίζονται για προσωπική χρήση 

3. φάρμακα που εισάγονται στη Ρωσική Ομοσπονδία για την παροχή ιατρικής 

φροντίδας για συγκεκριμένο ασθενή με βάση άδειας που εκδίδεται από το 

εξουσιοδοτημένο ομοσπονδιακό εκτελεστικό όργανο 

4. φάρμακα που εισάγονται στη Ρωσική Ομοσπονδία με βάση άδειας που εκδίδεται από 

το εξουσιοδοτημένο ομοσπονδιακό εκτελεστικό όργανο και προορίζονται για κλινικές 

δοκιμές φαρμάκων και (ή) την εξέταση των φαρμάκων για την κρατική εγγραφή τους 

5. φαρμακευτικές ουσίες 

6. ραδιοφαρμακευτικά φαρμακευτικά προϊόντα που παρασκευάζονται άμεσα σε ιατρικά 

ιδρύματα  

7. φαρμακευτικά προϊόντα που προορίζονται για εξαγωγή 

Η κρατική εγγραφή δεν επιτρέπεται για: 

http://www.roszdravnadzor.ru/i/upload/images/2016/1/26/1453817598.36878-1-8161.rtf
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1. διαφορετικά φαρμακευτικά προϊόντα υπό την ίδια εμπορική ονομασία 

2. φαρμακευτικό προϊόν που παρασκευάζεται από έναν και μόνο κατασκευαστή με 

διαφορετικές εμπορικές ονομασίες. 

Η αρμόδια υπηρεσία για την εγγραφή των νέων φαρμάκων και την κυκλοφορία των ήδη 

εγγεγραμμένων φαρμάκων είναι το Υπουργείο Υγείας της Ρωσικής Ομοσπονδίας 

(http://www.rosminzdrav.ru), και συγκεκριμένα το Τμήμα Κρατικής Ρύθμισης της 

Κυκλοφορίας των Φαρμακευτικών Προϊόντων. 

Η εγγραφή των φαρμακευτικών προϊόντων πραγματοποιείται σύμφωνα με τα αποτελέσματα 

της εξέτασης των φαρμάκων. Ο χρόνο που προβλέπεται για την εγγραφή του φαρμακευτικού 

προϊόντος από το αρμόδιο ομοσπονδιακό όργανο της εκτελεστικής εξουσίας δεν υπερβαίνει 

τις 160 εργάσιμες ημέρες από την ημερομηνία παραλαβής της σχετικής αίτησης για κρατική 

εγγραφή του φαρμάκου. Η περίοδος αυτή περιλαμβάνει το χρόνο που απαιτείται για την εκ 

νέου εξέταση του φαρμάκου (σύμφωνα με το άρθρο 25 του νόμου). 

Τα άρθρα 16-37 του νόμου περιγράφουν λεπτομερώς τη διαδικασία εξέτασης και 

αξιολόγησης της αίτησης εγγραφής των φαρμάκων, τη διαδικασία εξέτασης των φαρμάκων, 

τη διαδικασία λήψης απόφασης από την αρμόδια Υπηρεσία καθώς και τη διαδικασία 

άσκησης έφεσης σε περίπτωση αρνητικής απάντησης της Υπηρεσίας. Από αυτά 

επισημαίνουμε τα εξής: 

Άρθρο 18: Υποβολή και εξέταση της αίτησης για κρατική εγγραφή του φαρμάκου για ιατρική 

χρήση. 

Για την καταχώρηση του φαρμάκου για ιατρική χρήση το νομικό πρόσωπο ή ο 

εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπος που εκπροσωπεί τα συμφέροντα της νομικής οντότητας 

(στο εξής - ο αιτών) καταθέτει στο εξουσιοδοτημένο ομοσπονδιακό εκτελεστικό όργανο που 

είναι υπεύθυνο για την κρατική εγγραφή των φαρμάκων για ιατρική χρήση, σε έντυπη ή 

ηλεκτρονική μορφή, τη δήλωση για την κρατική εγγραφή φαρμάκου για ιατρική χρήση, 

καθώς και σύμφωνα με τη διαδικασία που καθορίζεται από το εξουσιοδοτημένο 

ομοσπονδιακό εκτελεστικό όργανο, σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή, τα απαραίτητα 

έγγραφα, τα οποία διαμορφώνουν τον φάκελο εγγραφής (registration dossier) του φαρμάκου 

για ιατρική χρήση. 

Η δήλωση για την εγγραφή φαρμάκου για ιατρική χρήση περιλαμβάνει μεταξύ άλλων: 
i. το όνομα και τη διεύθυνση του αιτούντος ή/και κατασκευαστή του φαρμάκου, καθώς 

και τη διεύθυνση του τόπου παραγωγής του φαρμάκου. 
ii. την ονομασία του φαρμάκου (διεθνής μη κατοχυρωμένη ή χημική και εμπορική 

ονομασία του). 
iii. τον κατάλογο των ουσιών που συνθέτουν το φάρμακο, με την ποσότητα της κάθε μία 

από αυτές. 
iv. τη δοσολογία, τον τρόπο χορήγησης και την εφαρμογή του φαρμάκου, τη διάρκεια 

ζωής του φαρμάκου. 
v. την περιγραφή των φαρμακολογικών και φαρμακοδυναμικών ή ανοσοβιολογικών 

ιδιοτήτων του φαρμάκου. 

Ο φάκελος εγγραφής σχηματίζεται μεταξύ άλλων από τα ακόλουθα έγγραφα: 

i. σχέδιο συσκευασίας του φαρμάκου,  

ii. έγγραφο, μεταφρασμένο στη ρωσική, που επιβεβαιώνει τη συμμόρφωση του 

παραγωγού του φαρμάκου με τους κανόνες οργάνωσης παραγωγής και τον έλεγχο 

ποιότητας του φαρμάκου, που εκδίδεται από την αρμόδια αρχή της χώρας 

προέλευσης του παραγωγού, 

http://www.rosminzdrav.ru/
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iii. διαδικασία παραγωγής του φαρμάκου, περιγραφή της τεχνολογικής διαδικασίας 

παραγωγής του, 

iv. αντίγραφο εγγράφου, μεταφρασμένο στη ρωσική και επικυρωμένο, που επιβεβαιώνει 

την εγγραφή του φαρμάκου σε μητρώα εκτός της Ρωσικής Ομοσπονδίας. 

Ο αιτών μπορεί να καταθέσει επίσης σχετικά έγγραφα άλλων χωρών, που αφορούν τα 

αποτελέσματα κλινικών δοκιμών, μελέτες βιοϊσοδυναμίας και/ή θεραπευτικής ισοδυναμίας 

του φαρμάκου, και άλλων μελετών του φαρμάκου. 

Η αίτηση για την εγγραφή του φαρμάκου περιλαμβάνει: ένα έγγραφο που βεβαιώνει την 

πληρωμή των τελών του κράτους για την εξέταση των εγγράφων για την απόκτηση άδειας 

για τη διενέργεια κλινικών δοκιμών του φαρμάκου για ιατρική χρήση και δεοντολογική 

εξέταση κατά την υποβολή αίτησης για την κρατική εγγραφή του φαρμάκου. 

Τα διοικητικά έγγραφα περιλαμβάνουν: 

i. αίτηση για την εγγραφή του φαρμάκου στις κρατικές καταστάσεις φαρμάκων για 

ιατρική χρήση σε ηλεκτρονική ή σε έντυπη μορφή. 

ii. αντίγραφο του εγγράφου στα ρωσικά, πιστοποιημένο κατά τον καθορισμένο τρόπο 

και επιβεβαίωση της επιλεξιμότητας του αιτούντος να υποβάλει αίτηση για την 

εγγραφή κατάσταση του φαρμάκου για ιατρική χρήση (πληρεξούσιο). 

iii. αντίγραφο της άδειας για την παρασκευή φαρμακευτικών προϊόντων ή αντίγραφο της 

γνωμοδότησης σχετικά με τις απαιτήσεις συμμόρφωσης του κατασκευαστή των 

φαρμάκων, ορθές πρακτικές παραγωγής. 

Στην αίτηση για την εγγραφή του φαρμάκου επισυνάπτονται έγγραφα που βεβαιώνουν την 

πληρωμή των τελών του κράτους για τον έλεγχο των εγγράφων για την απόκτηση άδειας για 

τη διενέργεια κλινικών δοκιμών του φαρμάκου για ιατρική χρήση και για την εξέταση της 

ποιότητας του φαρμάκου και την εξέταση της σχέσης των αναμενόμενων οφελών και των 

πιθανών κινδύνων από τη χρήση του φαρμάκου για ιατρική χρήση. 

Άρθρο 28: Πιστοποιητικό εγγραφής του φαρμάκου. 

Το πιστοποιητικό εγγραφής του φαρμάκου χορηγείται για απεριόριστο χρονικό διάστημα, με 

εξαίρεση το πιστοποιητικό εγγραφής φαρμάκου που εκδίδονται με διάρκεια ισχύος πέντε 

ετών, για τα φάρμακα που καταχωρούνται για πρώτη φορά στο μητρώο της Ρωσικής 

Ομοσπονδίας. 

ii. Παραγωγή φαρμάκων 

Κεφάλαιο 8: Η παραγωγή φαρμάκων στη Ρωσική Ομοσπονδία πραγματοποιείται μόνο από 

παραγωγούς που διαθέτουν άδεια για την παραγωγή φαρμάκων και γίνεται σύμφωνα με 

τους κανόνες της ορθής παρασκευαστικής πρακτικής (good manufacturing practice).  

Απαγορεύεται η παραγωγή: 

1. φαρμακευτικών προϊόντων που δεν περιλαμβάνονται στο μητρώο φαρμάκων, εκτός 

από τα φάρμακα που παράγονται για κλινικές μελέτες και για εξαγωγή 

2. παραποιημένων φαρμάκων 

3. φαρμάκων χωρίς άδεια για την παρασκευή φαρμακευτικών προϊόντων 

4. φαρμάκων κατά παράβαση των κανόνων παραγωγής και ελέγχου της ποιότητας των 

φαρμάκων 
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iii. Εισαγωγή φαρμάκων 

Στο Κεφάλαιο 9 του νόμου περιγράφεται η διαδικασία εισαγωγής/εξαγωγής φαρμακευτικών 

προϊόντων από και προς τη Ρωσική Ομοσπονδία.  

Στο Άρθρο 47 (Διαδικασία εισαγωγής φαρμακευτικών προϊόντων στη Ρωσική Ομοσπονδία) 

αναφέρεται ότι, η εισαγωγή φαρμακευτικών προϊόντων στη Ρωσική Ομοσπονδία 

πραγματοποιείται σύμφωνα με τους κανονισμούς που συστάθηκαν από την Κυβέρνηση της 

Ρωσικής Ομοσπονδίας, σύμφωνα με την τελωνειακή νομοθεσία της Τελωνειακής Ένωσης 

εντός της Ευρασιατικής Οικονομικής Κοινότητας και (ή) την τελωνειακή νομοθεσία της 

Ρωσικής Ομοσπονδίας.  

Τα φάρμακα που εισάγονται στη Ρωσική Ομοσπονδία πρέπει να περιλαμβάνονται στο 

κρατικό μητρώο φαρμάκων. 

Επιτρέπεται η εισαγωγή στη Ρωσική Ομοσπονδία μιας συγκεκριμένης παρτίδας 

καταχωρημένων ή μη καταχωρημένων φαρμακευτικών προϊόντων που προορίζονται για 

κλινικές δοκιμές και εξετάσεις, για την περαιτέρω εγγραφή τους στο κρατικό μητρώο, ή για 

την παροχή ιατρικής φροντίδας σε συγκεκριμένο ασθενή βάσει άδειας που εκδίδεται από το 

εξουσιοδοτημένο ομοσπονδιακό εκτελεστικό όργανο. Η έκδοση αυτής της άδειας γίνεται 

εντός προθεσμίας που δεν υπερβαίνει τις πέντε εργάσιμες ημέρες, ενώ δεν συνεπάγεται 

κόστος. 

Άρθρο 48: Νομικά πρόσωπα που έχουν δικαίωμα να εισάγουν φαρμακευτικά προϊόντα στην 

Ρωσική Ομοσπονδία: 1) οι παραγωγοί φαρμάκων για τους σκοπούς της δικής τους 

παραγωγής, 2) ξένοι παραγωγοί φαρμάκων ή άλλα νομικά πρόσωπα για λογαριασμό τους, 

με σκοπό τις κλινικές δοκιμές του φαρμάκου, την εγγραφή τους στο κρατικό μητρώο, τον 

έλεγχο της ποιότητας των φαρμάκων, 3) επιχειρήσεις χονδρικού εμπορίου φαρμάκων, 4) 

ερευνητικοί οργανισμοί, εκπαιδευτικά ιδρύματα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, παραγωγοί 

φαρμάκων για τις δοκιμές, την έρευνα, τον έλεγχο ποιότητας και αποτελεσματικότητας των 

φαρμάκων. 

Σύμφωνα με το Άρθρο 49 εκτός από τα έγγραφα που υποβάλλονται στις ρωσικές 

τελωνειακές αρχές σύμφωνα με την τελωνειακή νομοθεσία της τελωνειακής ένωσης κατά την 

εισαγωγή φαρμακευτικών προϊόντων στη Ρωσική Ομοσπονδία, υποβάλλεται επίσης το 

πιστοποιητικό του κατασκευαστή του φαρμάκου, που πιστοποιεί τη συμμόρφωση του με τις 

απαιτήσεις του εισαγόμενου φαρμάκου με τα άρθρα Φαρμακοποιίας, καθώς και η άδεια που 

χορηγείται από το εξουσιοδοτημένο ομοσπονδιακό εκτελεστικό όργανο για την εισαγωγή 

συγκεκριμένης παρτίδας φαρμάκων ή για την παροχή ιατρικής φροντίδας σε συγκεκριμένο 

ασθενή. 

 

iv. Χρήσιμοι σύνδεσμοι 

 Στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Υγείας παρέχεται η δυνατότητα εγγραφής εφευρετών 

(παραγωγών) φαρμάκων, η οποία επιτρέπει στη συνέχεια την υποβολή δηλώσεων για 

κρατική εγγραφή των φαρμάκων και την περεταίρω παρακολούθηση της πορείας της 

διαδικασίας εγγραφής των φαρμάκων: 

http://grls.rosminzdrav.ru/HelpRegistrate.aspx 

 Το έντυπο της αίτησης και ο κατάλογος απαιτούμενων εγγράφων για την απόκτηση  

άδειας για εισαγωγή μη εγγεγραμμένων φαρμάκων που προορίζονται για κλινικές 

δοκιμές, μπορούν να αναζητηθούν στον ακόλουθο σύνδεσμο:  

http://grls.rosminzdrav.ru/HelpRegistrate.aspx
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http://grls.rosminzdrav.ru/Forum/Files/3306/рекомендации%20по%20формированию

%20заявки%20на%20ввоз%20ЛС%20для%20КИ%20(2).doc 

 Τα απαιτούμενα έγγραφα για την απόκτηση άδειας εισαγωγής για συγκεκριμένη παρτίδα 

μη εγγεγραμμένων φαρμάκων, που εισάγονται στο έδαφος της Ρωσικής Ομοσπονδίας 

για έρευνα, έλεγχο ασφάλειας, έλεγχο ποιότητας και αποτελεσματικότητας, για την 

εγγραφή του φαρμάκου, στο κρατικό μητρώο φαρμάκων μπορούν να αναζητηθούν στον 

ακόλουθο σύνδεσμο: 

http://grls.rosminzdrav.ru/Forum/Files/3304/рекомендации%20по%20формированию

%20заявки%20на%20ввоз%20для%20регистрации.doc  

http://grls.rosminzdrav.ru/Forum/Files/3306/рекомендации%20по%20формированию%20заявки%20на%20ввоз%20ЛС%20для%20КИ%20(2).doc
http://grls.rosminzdrav.ru/Forum/Files/3306/рекомендации%20по%20формированию%20заявки%20на%20ввоз%20ЛС%20для%20КИ%20(2).doc
http://grls.rosminzdrav.ru/Forum/Files/3304/рекомендации%20по%20формированию%20заявки%20на%20ввоз%20для%20регистрации.doc
http://grls.rosminzdrav.ru/Forum/Files/3304/рекомендации%20по%20формированию%20заявки%20на%20ввоз%20для%20регистрации.doc
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Ζ. ΔΑΣΜΟΛΟΓΙΚΟ – ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ 

α. Δασμός:  

Τα προϊόντα του ΚΣΟ 3003 επιβαρύνονται με μηδενικό δασμό. Ο δασμός που επιβάλλεται 

στα φάρμακα του ΚΣΟ 3004 στη Ρωσία διαμορφώνεται σύμφωνα με τον πίνακα:  

ΚΣΟ Περιγραφή Προϊόντος Δασμός 

3004  

 

Φάρμακα (με εξαίρεση τα προϊόντα των κλάσεων 3002, 3005 ή 
3006) που αποτελούνται από προϊόντα αναμειγμένα ή μη 
αναμειγμένα, παρασκευασμένα για θεραπευτικούς ή 
προφυλακτικούς σκοπούς, που παρουσιάζονται με μορφή 
δόσεων (στα οποία περιλαμβάνονται και εκείνα που 
προορίζονται να χορηγηθούν διαδερμικά) ή είναι συσκευασμένα 
για τη λιανική πώληση: 

 

 

3004 10 00 
- Που περιέχουν πενικιλίνες ή παράγωγα των προϊόντων αυτών, 

με δομή πενικιλανικού οξέος, ή στρεπτομυκίνες ή παράγωγα 

των προϊόντων αυτών 

 

 
-- Που περιέχουν, ως κύριο δραστικό συστατικό μόνο: 

πενικιλίνες ή παράγωγα των προϊόντων αυτών, με δομή 

πενικιλανικού οξέος 

 

3004 10 00 01 
--- Που περιέχουν, ως κύριο δραστικό συστατικό μόνο: τριυδρική 

αμπικιλλίνη ή άλας νατρίου αμπικιλλίνης, βενζυλοπενικιλίνη ή 

άλατα και ενώσεις ή καρβενικιλλίνη, οξακιλλίνη ή sulatsillin 

(Sultamicillin) ή φαινοξυμεθυλοπενικιλλίνη 

4% 

 
--- Που παρουσιάζονται με τη μορφή δόσεων, αλλά όχι 

συσκευασμένα για τη λιανική πώληση: 
 

3004 10 00 02 
---- Που περιέχουν, ως το κύριο δραστικό συστατικό μόνο θειική 

στρεπτομυκίνη 
15% 

3004 10 00 03 ---- Άλλα 5% 

 --- Άλλα  

3004 10 00 04 
---- Που παρουσιάζονται με τη μορφή δόσεων, αλλά όχι 

συσκευασμένα για τη λιανική πώληση: 
3% 

3004 10 00 05 ---- Άλλα 4% 

 -- Άλλα  

 
--- Που παρουσιάζονται με τη μορφή δόσεων, αλλά όχι 

συσκευασμένα για τη λιανική πώληση: 
 

3004 10 00 06 
---- Που περιέχουν, ως το κύριο δραστικό συστατικό μόνο θειική 

στρεπτομυκίνη 
6,5% 

3004 10 00 07 ---- Άλλα 5% 

3004 10 00 08 --- Άλλα 6,5% 

3004 10 00 09 --- Άλλα 10% 

3004 20 00 - Που περιέχουν άλλα αντιβιοτικά  
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ΚΣΟ Περιγραφή Προϊόντος Δασμός 

3004 20 00 00 -- Που παρουσιάζονται με τη μορφή δόσεων, συσκευασμένα για 
τη λιανική πώληση: 

 

3004 20 00 01 --- Που περιέχουν, ως το κύριο δραστικό συστατικό μόνο 
αμικακίνη ή γενταμυκίνη, ή γκριζεοφουλβίνη, ή δοξυκυκλίνη, ή 
δοξορουβικίνη, ή καναμυκίνη, ή φουζιδικό οξύ και το άλας 
νατρίου του, ή χλωραμφαινικόλη (χλωραμφαινικόλη) και τα 
άλατά της, ή λινκομυκίνη ή μεθακυκλίνη, ή νυστατίνη, ή 
ριφαμπικίνη, ή κεφαζολίνη, ή κεφαλεξίνη ή κεφαλοθίνη ή βάση 
ερυθρομυκίνης  

6,8% 

3004 20 00 02 --- Άλλα 3% 

 -- Άλλα  

3004 20 00 03 --- Που περιέχουν, ως το κύριο δραστικό συστατικό μόνο βάση 
ερυθρομυκίνης ή θειική καναμυκίνη 

7,5% 

3004 20 00 09 --- Άλλα 5% 

3004 30 - Που περιέχουν ορμόνες ή άλλα προϊόντα της κλάσης 2937, 

αλλά δεν περιέχουν αντιβιοτικά: 
 

3004 31 00 -- Που περιέχουν ινσουλίνη 0 

3004 32 00 -- Που περιέχουν κορτικοστεροειδείς ορμόνες, παράγωγα ή 
δομικά ανάλογά τους 

 

3004 32 00 01 --- Που παρουσιάζονται σε μορφές ή συσκευασίες για τη λιανική 
πώληση, και περιέχουν, ως το κύριο δραστικό συστατικό μόνο 
φλουοκινολόνη 

6,8% 

3004 32 00 09 --- Άλλα 4% 

3004 39 00 -- Άλλα  

3004 39 00 01 --- Που παρουσιάζονται σε μορφές ή συσκευασίες για τη λιανική 

πώληση 

4% 

3004 39 00 09 --- Άλλα 5% 

3004 40 
- Που περιέχουν αλκαλοειδή ή παράγωγά τους, αλλά δεν 

περιέχουν ούτε ορμόνες ούτε άλλα προϊόντα της κλάσης 2937, 

ούτε αντιβιοτικά: 

 

3004 40 00 02 -- Που περιέχουν εφεδρίνη ή τα άλατά της 5% 

3004 40 00 03 -- Που περιέχουν ψευδοεφεδρίνη (ΔΚΟ) ή τα άλατά της 5% 

3004 40 00 04 -- Που περιέχουν νορεφεδρίνη ή τα άλατά της 5% 

 
-- Άλλα 

 

3004 40 00 05 --- Που παρουσιάζονται σε μορφές ή συσκευασίες για τη λιανική 
πώληση και περιέχουν, ως το κύριο δραστικό συστατικό μόνο: 
καφεϊνικό βενζοϊκό νάτριο ή ksantinola nikotinat ή παπαβερίνη, ή 
πιλοκαρπίνη, ή θεοβρωμίνη, ή θεοφυλλίνη 

7,5% 

3004 40 00 08 --- Άλλα 5 % 

3004 50 00 
- Άλλα φάρμακα που περιέχουν βιταμίνες ή άλλα προϊόντα της 
κλάσης 2936 

 

 
-- Που παρουσιάζονται σε μορφές ή συσκευασίες για τη λιανική 
πώληση  
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ΚΣΟ Περιγραφή Προϊόντος Δασμός 

3004 50 00 01 
--- Που περιέχουν ως κύριο δραστικό συστατικό μόνο: 
ασκορβικό οξύ (βιταμίνη C) ή νικοτινικό οξύ ή kokarboksilazu ή 
νιασιναμίδιο ή πυριδοξίνη ή θειαμίνη και άλατα αυτών (βιταμίνη 
Β1), κυανοκοβαλαμίνη (βιταμίνη Β12) 

6,8% 

3004 50 00 02 --- Άλλα 4% 

 -- Άλλα  

3004 50 00 05 
--- Που περιέχουν, ως το κύριο δραστικό συστατικό μόνο οξική 
α-τοκοφερόλη (βιταμίνη Ε) 

5% 

3004 50 00 06 
--- Που περιέχουν, ως το κύριο δραστικό συστατικό μόνο: 
kokarboksilazu ή ασκορβικό οξύ (βιταμίνη C) ή 
κυανοκοβαλαμίνη (βιταμίνη Β12) 

5% 

3004 50 00 08 --- Άλλα 5% 

3004 50 00 09 -- Άλλα 10% 

3004 90 00 - Άλλα  

 
-- Που παρουσιάζονται σε μορφές ή συσκευασίες για τη λιανική 
πώληση  

 

3004 90 00 01 --- Που περιέχουν ιώδιο ή ένωση ιωδίου 5% 

3004 90 00 02 --- Άλλα 3% 

 -- Άλλα  

3004 90 00 05 --- Που περιέχουν ιώδιο ή ένωση ιωδίου 6,3% 

 --- Άλλα  

3004 90 00 06 ---- Που περιέχουν, ως το κύριο δραστικό συστατικό μόνο: 
ακετυλοσαλικυλικό οξύ ή παρακεταμόλη ή Robaxin (ινοσίνη), ή 
πολυβινυλοπυρρολιδόνη 

3% 

3004 90 00 09 ---- Άλλα 3% 

 

β. Φ.Π.Α.  

Ο Φ.Π.Α. για τα φάρμακα ανέρχεται σε 18%, και επιβάλλεται επί της συνολικής αξίας, η 

οποία διαμορφώνεται ως το άθροισμα: 

α) της αξίας του φορτίου, όπως δηλώθηκε στο τελωνείο 

β) των δασμών 

γ. Τέλη Εκτελωνισμού  

Κατά την εισαγωγή προϊόντων στη Ρωσία χρεώνονται κόστη για την διεκπεραίωση της κάθε 

διασάφησης (έξοδα τελωνείου) ανάλογα με το ύψος της τελωνειακής αξίας του 

εμπορεύματος, σύμφωνα με τον ακόλουθο πίνακα: 
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Τελωνειακή αξία εμπορεύματος Έξοδα τελωνείου 

Έως 200.000 ρούβλια 500 ρούβλια 

Έως 450.000 ρούβλια 1000 ρούβλια 

Έως 1.200.000 ρούβλια 2000 ρούβλια 

Έως 2.500.000 ρούβλια 5.500 ρούβλια 

Έως 5.000.000 ρούβλια 7.500 ρούβλια 

Έως 10.000.000 ρούβλια 20.000 ρούβλια 

Άνω των 10.000.000 ρούβλια 30.000 ρούβλια 

 

Σε περίπτωση που η τελωνειακή διασάφηση υποβληθεί ηλεκτρονικά, υπάρχει έκπτωση 25% 

επί των εξόδων τελωνείου. 

Σε αυτά τα κόστη θα πρέπει να προστεθεί και η αμοιβή του εκτελωνιστή, η οποία κατά μέσο 

όρο ανέρχεται σε 15.000-20.000 ρούβλια (περίπου 210-280 ευρώ). 
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Η. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

Παρά τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει η ρωσική οικονομία, λόγω ύφεσης, αποδυνάμωσης 

του εθνικού νομίσματος, αύξησης του πληθωρισμού και μείωσης του διαθέσιμου 

εισοδήματος των καταναλωτών, η ρωσική αγορά φαρμάκων εξακολουθεί να παρουσιάζει 

έντονη δυναμική.   

Οι μεγάλες ξένες φαρμακευτικές εταιρείες εμφανίζονται να κυριαρχούν στη ρωσική αγορά, 

ωστόσο, η προσπάθεια της Κυβέρνησης για αύξηση του μεριδίου της αγοράς που κατέχουν 

οι εγχώριοι κατασκευαστές, μέσω της Στρατηγικής PHARMA 2020, αναμένεται να δώσει 

ώθηση στην εγχώρια παραγωγή.  

Λόγω του εντονότερου ανταγωνισμού μεταξύ ξένων και εγχώριων παραγωγών, το κόστος 

εισόδου στην αγορά αυξάνεται και η κατάκτηση μίας θέσης σε αυτήν γίνεται τώρα όλο και 

δυσκολότερη.  

Βασική προϋπόθεση για την επιτυχημένη είσοδο των ελληνικών επιχειρήσεων στη ρωσική 

αγορά φαρμάκων αποτελεί η συνεργασία με έναν Ρώσο συνεργάτη/εισαγωγέα, ανεξάρτητα 

από την ύπαρξη ή μη γραφείου αντιπροσωπείας στη Ρωσία. Η ύπαρξη ενός τοπικού εταίρου 

στη Ρωσία διευρύνει σημαντικά τις επιχειρηματικές ευκαιρίες, συμβάλλοντας στην επίλυση 

διαφόρων προβλημάτων, καθώς συχνά η επιτυχία της επιχειρηματικής δραστηριότητας στη 

ρωσική αγορά εξαρτάται από τις προσωπικές σχέσεις.  

Επιπλέον, ο τοπικός συνεργάτης είναι σημαντικός για τη διεκπεραίωση των διαδικασιών 

κρατικής εγγραφής των φαρμακευτικών προϊόντων, οι οποίες είναι ιδιαιτέρως πολύπλοκες, 

καθώς οι ισχύοντες κανονισμοί μεταβάλλονται συχνά, η πληροφόρηση διατίθεται μόνο στη 

ρωσική, όλες οι φόρμες και αιτήσεις που πρέπει να υποβληθούν πρέπει να είναι επίσης στη 

ρωσική, ενώ τα πάσης φύσεως γραφειοκρατικά εμπόδια είναι πολύ συχνό φαινόμενο.  

Η στόχευση των Ελλήνων εξαγωγέων θα πρέπει να κατευθύνεται προς τη σύναψη 

συνεργασίας με τις μεγάλες αλυσίδες φαρμακείων και τους μεγάλους διανομείς φαρμάκων 

που δραστηριοποιούνται στη ρωσική αγορά, οι οποίοι παρουσιάζουν ιδιαίτερη δυναμική και 

αποτελούν το βασικό κανάλι διάθεσης των υπό εξέταση προϊόντων στη ρωσική αγορά.  

 


